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REÎNCEPUTE ŞI 

O LICITAŢIE PENTRU 

STRADA BRĂILEI
MODERNIZARE. Dema-

rate în 2019, reparaţiile curente şi 

resistematizarea urbană a străzii Brăilei, 

executate de Asocierea Tancrad- Citadina 

98 - Romsit Construct, ar trebui să fi e gata, 

conform Primăriei Galaţi, în luna aprilie a 

acestui an. > pag. 05

04eveniment
„Ostaşi“ gălăţeni, 
aplaudaţi internaţional 
de Ziua Unirii

INTERVIU CU DEPUTATUL PNL VICTOR PAUL DOBRE > POLITICĂ/09

GEORGE MARINESCU
george.marinescu@viata-libera.ro

O vizită în Port nu poate fi  completă fără o imagine 
a văii orașului, zona de case cuprinsă până în strada 
Dogăriei. Aducerea la o stare de normalitate a arterei 
ce leagă portul de gară, Ana Ipătescu, nu a fost însoțită 
și de o strategie clară asupra a ceea ce trebuie făcut 
într-o parte a orașului care mai mereu a rămas la mila 
vremurilor și a vremii.  > pag. 07

Din Piaţa Moruzi 
nu a mai rămas decât numele

03eveniment
Roche România, 
amendată pentru abuz 
de poziţie dominantă

13sport
CSM „Dunărea”, 
succes 
în faţa campioanei 
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Cursul de schimb valutar

la data de 23.01.2020

publicitate

Născut pe 11 februarie 1952, Victor Paul Dobre este la al patrulea 

mandat de deputat al Galaţiului în Parlamentul României 

(2000-2004, 2008-2012, 2012-2016, 2016-prezent). Printre cele 

mai importante funcţii parlamentare deţinute se numără: 

vicelider grup parlamentar PNL, preşedinte Comisia 

pentru muncă şi protecţie socială, preşedinte 

Comisia pentru administraţie publică 

şi amenajarea teritoriului, vicepreşedinte 

al Adunării Parlamentare a OSCE. 

. Anca Melinte foto Bogdan Codrescu 
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editorial
viaţa liberă
Dacă n-ai (bani la buget), 
de unde dai?

GEORGE MARINESCU
george.marinescu@viata-libera.ro

Teoriile economice liberale 
pleacă de la o minimizare a 
intervenției statului în activitatea 
operatorilor economici, aceștia fi ind 
lăsați să se manifeste independent, 
ideologie ce ar sta la baza 
prosperității. 

Statul urmează a-și păstra rolul 
de minim regulator al economiei, în 
special prin politica fi scal-bugetară, 
cea monetară fi ind atributul băncii 
centrale. 

În atare context, discuțiile ce au 
urmat în spațiul public românesc, 
urmare aprobării bugetului pe anul 
în curs, au scos în evidență o serie 
de aspecte ce merită 

a fi  menționate, fără a avea 
pretenția clarifi cării lor. 

Mai concret, în urmă cu doar 
o săptămână, premierul Ludovic 
Orban declara că sporirea alocațiilor 
de stat pentru copii se va realiza 
atunci când vor exista fonduri. Acest 
fapt ar urma să se petreacă cel mai 
probabil după rectifi carea bugetară 
de la mijlocul anului, atunci când 
vor fi  ”prinși” în buget și banii 
necesari. De departe însă, cel mai 
”fi erbinte cartof” moștenit de 
actualul executiv de la guvernările 
anterioare îl reprezintă creșterea 
punctului de pensie prin lege de la 
1.265 lei în prezent, la 1.775 lei de 
la 1 septembrie 2020. Este o creștere 
„otova” a pensiilor plătite de la 
bugetul asigurărilor sociale de stat 

George 
Marinescu

cu circa 40 la sută, efortul bugetar 
fi ind de circa 16 miliarde de lei, la 
care am putea adăuga în jur de șase 
miliarde de lei pentru creșterea 
alocațiilor copiilor. Impactul nu 
ar fi  la ”vârf de sarcină” în 2020, 
ci mai apoi, însă despre faptul că 
alocațiile și pensiile sunt mici în 
raport cu nevoile unui trai decent 
nu mai are rost să discutăm. Avem 
de-a face cu o axiomă a României 
postdecembriste. Ne desprindem 
total de jocul politic al zicerilor 
despre aceste alocări bugetare și 
rămânem strict în zona tehnică. 
O creștere a veniturilor nu se 
poate realiza decât ca urmare 
a sporirii încasărilor bugetare, 
datorată fi e creșterii economice, 

maxime

“
Lenea este mama 

a nouă invenţii             

din zece!

 LEGEA LUI MURPHY

Echipa de serviciu u

Responsabil ediţie: Anca Spânu;
Corectura: Andra Frăţiman

sinaxar
27.01.2020

 † Aducerea moaştelor  u

Sf. Ioan Gură de Aur; 

Sf. Marciana Împărăteasa

înapoi
Moartea deţine vaccinul

DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro

Carevasăzică, și-a permis u

lumea să-l fl uiere (OK, să-l 
dezaprobe, dar e totuna) pe 
șeful de la Cotroceni? S-a 
întâmplat vineri, de Ziua Unirii 
Principatelor, în Dulșili Târg. 
Eroii, căci astfel li se adresa în 
decembrie Iohannis, și-au uitat 
rolul sau doresc mai mult decât 
atât? S-or fi  săturat să fi e doar 
sufl euri, le-ar prinde bine și un 
rol important, asta însemnând o 
nefericită de autostradă.

Orban a trecut prin același u

fi ltru, însă a fost ceva mai abil. 
Le-a spus celor adunați ce vor 
să audă. Repetarea greșelii 
președintelui, de a vorbi la 
infi nit despre PSD, cu toate că 
sunt câteva luni cu liberalii 

la putere, ar fi  însemnat o 
nepermisă aducere aminte a 
colecției de prostii făcute de 
doamna Viorica Dăncilă.

Autostrada Moldovei nu u

e a mea, nici a voastră, ci a 
urmașilor urmașilor voștri, 
părea să spună Ștefan cel Mare, 
însă nimeni nu l-a auzit atunci. 
Stăteau răzeșii cu ochii în 
smartphone. Jucau, cel puțin 
asta se bârfește pe la colțuri, 
Angry Birds.

Deja nu mai e haioasă faza, u

alunecă spre ridicol. Cu toate că 
nu se mai pot organiza alegeri 
înainte de termen, Raluca Turcan, 
vicepremier, performează: 
„Pregătim angajări de răspundere 
care rezolvă problemele țării. Dacă 
ne vor împiedica, mergem direct 
la anticipate.” Madam, o fi  apărut 
vreun centru comercial cu numele 
ăsta? Există Mall-ul Anticipate?

Gabriela Firea a convocat  u

comandament de urgență pentru 
gripă, cu toate că Bucureștiul 
stă foarte bine din acest punct 
de vedere. Nu i-a trecut atât de 
ușor, nu-i vine să creadă că n-a 
picat nici măcar o ninsoare ca 
să închidă cu voioșie școlile și 
grădinițele.

Cercetătorii lor anunță u

că au izolat cu succes tulpina 
noului tip de coronavirus care 
a provocat zeci de decese în 
centrul Chinei. Sau asta trebuie 
să se știe. Și panica trebuie 
servită gradual, nu luăm totul 
din prima. După ce vom muri, 
cu ce ne-om mai petrece timpul? 
Poetul neînțeles spunea că doar 
moartea citește ziarul.

Sau Doamna cu Coasa deține u

deja antidotul. Vaccin i se zice, 
dar și românii fug de acest 
termen.

ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro

La Şcoala Primară şi 
Gimnazială numărul 28, 
o sărbătoare/sărbătorire 

a Poeziei şi a Poetului care a 
spus şi a scris „Ce-ţi doresc 
eu ţie, dulce Românie,/ Ţara 
mea de glorii, ţara mea de 
dor,/ Braţele nervoase, arma 
de tărie,/ La trecutu-ţi mare, 
mare viitor!”...este compatibilă 
cu titlul nostru de astăzi, este 
o adevărată demonstraţie 
a gândirii şi a imaginaţiei/
prorocirii Vizionarului din 
Botoşani! Pot zice că mă număr 
printre benefi ciarii unei astfel 
de întâmplări, invitat fi ind – 

alăturea de maiorul Romică 
Bălan, gazetar/membru al 
Uniunii Ziariştilor Profesionişti 
– să văd/ascult CUM îl înţeleg 
(Sufl etele de la Catedră şi Elevii 
acestei Instituţii de Învăţare/
Instruire) pe Mirele Moldav al 
Limbii Române!
    Da, sigur că da! Am văzut 
şi am ascultat că – vorba 
distinsului prozator Teodor  
Parapiru – „cel mai frumos/
bun Omagiu adus poetului 
Mihai Eminescu este să-i cetim 
Cărţile”! Am văzut şi am ascultat 
cu mare atenţie că despre „omul 
deplin al culturii româneşti”, 
cum scrie fi lozoful Constantin 
Noica, se poate vorbi şi se poate 
gândi începând cu versurile/
rostirile emblematice ale tuturor 

Scriitorilor Importanţi din 
Trupul şi Sufl etul Românesc! 
Am văzut şi am ascultat (cu 
mare Dragoste şi Emoţiune) 
citirile şi recitările atâtor şi 
atâtor copii foarte frumoşi 
şi foarte serioşi, iubitori de 
Mihai Eminescu şi de Poezie 
Românească!
    Da, sigur că da! Fiecare 
elevă/elev (prezentă/prezent în 
primitoarea Bibliotecă a Şcolii 
diriguite de doamna directoare 
Camelia Bucşa) a glăsuit 
voluntar şi adânc şi înalt din 
Creaţia Poetică eminesciană! 
Cum să nu-ţi scape o lacrimă 
de uimire şi admirare când 
vezi şi auzi un Şcolar recitând 
impecabil „Luceafărul”? Şi 
cum să nu te-nfi oare glasul 

de Izvor al unei Şcolăriţe (cu 
ochi albaştri ca „Floarea…” lui 
Mihai) citind/citând atâtea şi 
atâtea splendori/profunzimi din 
Opera poetului care a Sfi nţit 
Limba dintr-o Ţară apărată 
şi respectată de atâţia bravi 
Domnitori? Cum să nu pricepem 
– măcar într-asemenea ziuă 
minunat organizată şi condusă de 
simpatica şi distinsa bibliotecară 
Victoria Tănase – că Eminescu e 
un Semn de Circulaţie în Univers, 
un Semn de Carte în Infern şi în 
Paradis deopotrivă?
    Da, sigur că da! Viitorul 
României (dorit şi scris de Mihai 
Eminescu) se găseşte la Şcoala 28 
şi în alte şi alte Şcoli ale acestui 
Oraş, ale acestei Patrii, ale 
acestui Loc Binecuvântat!  .

tragedia
Viitorul lui Mihai Eminescu

divina

fi e îmbunătățirii gradului de 
colectare. De salutat inițiativa 
ministrului de fi nanțe Florin Cîțu 
de a trece și urgenta prin CSAT 
problematica modernizării ANAF, 
dar situația de fond a nevoii de 
bani rămâne și devine stringentă 
pe termen scurt.

Evident, de actualitate este şi 
soluția împrumuturilor statului 
pentru fi nanțarea cheltuielilor 
asumate. Dincolo de impactul 
asupra defi citului, se pune 
problema achitării acestora. 
Generațiile actuale și viitoare vor 
fi  antamate creditorilor, pentru că 
mai orice tânăr care intră în viață 
știe ce înseamnă dobândă și povara 
achitării ratelor. Și dacă n-ai, de 
unde dai? . 

nec plus ultra

De-a berbeleacul

 ION ZIMBRU                          (PENTRU AUREL URSU – RESPECT!)

şi strig frumos, acum, cât se mai poate

fi -n clipă strâns, încet şi efemer:

nu fac nimic pentru eternitate,

nu-i dau, nu-mi dă, nu-mi cere şi nu-i cer !!!

     

a vrut să-mi dea – mi-a dat odinioară,

dar a poftit şi-obrazul celălalt,

i-am spus că-i surdă, lacomă şi chioară,

sardonică la rece şi la cald !!!

     

m-a pălmuit, mi-a zis cuvinte grele

stăpâna asta-n aer şi în vid,

m-a dat de-a berbeleacul printre stele,

m-a spus la moarte şi m-a poreclit !!!

     

i-am spus şi-i spun cu toată-ncărcătura

mea-n care stă cu/minte chiar şi ea:

poţi să te dai oricând/oricum de-a dura –

IO-S ÎNAINTE...DINAINTEA TA !!! 

pe repede
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Roche România, 
amendată pentru abuz 
de poziţie dominantă
 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Consiliul Concurenţei 

a sancţionat compania 

farmaceutică Roche România 

cu amendă în valoare totală 

de 59.967.944 lei (12.857.897 

euro) pentru abuz de poziţie 

dominantă pe piaţa unor 

produse oncologice din 

România, potrivit unui comunicat 

al autorităţii de concurenţă. 

Sancţiunile au fost aplicate 

în urma a două investigaţii 

declanşate în anul 2017. 

În cadrul primei investigaţii, 
autoritatea de concurenţă a con-
statat că, în perioada 2017 – 2019, 
producătorul Roche a adoptat o 
strategie comercială menită să 
elimine concurenţa la licitaţii 
şi să întârzie intrarea pe piaţă 
a unor medicamente similare. 
Comportamentul companiei 
farmaceutice s-a manifestat, în 
cursul anului 2017, în contextul 
participării la achiziţia publică 
centralizată pentru medicamen-
te ce conţin substanţele Rituxi-
mab şi Trastuzumab, în cadrul 
programului naţional de onco-
logie, precum şi în cadrul a 47 
de licitaţii organizate la nivel de 
spital pentru aprovizionarea cu 
aceleaşi medicamente.

 Pentru a evita monopoliza-
rea pieţei distribuţiei unui me-
dicament, legislaţia în vigoare 
prevede că un producător este 
obligat să furnizeze medicamen-

te către minimum trei distribu-
itori. Astfel, deşi Roche a vândut 
medicamentele ce conţineau Ri-
tuximab şi Trastuzumab către 
distribuitorii parteneri, care i-au 
fost şi concurenţi în aceste licita-
ţii, preţul oferit distribuitorilor a 
fost mai mare decât preţul său de 
ofertare la licitaţiile publice. În 
felul acesta, Roche şi-a eliminat 
concurenţa la licitaţii, deoarece 
distribuitorii nu au putut parti-
cipa în cadrul acestor proceduri 
în condiţii rezonabile, care să le 
asigure desfăşurarea activităţii 
în mod efi cient (profi tabil).

 Medicamentele similare, 
împiedicate 
să intre pe piaţă 

În acelaşi timp, această strate-
gie a fost motivată de intenţia de 
a întârzia şi de a îngreuna accesul 
pe piaţă a variantelor similare 
concurente cu produsele Roche, 
ce conţineau substanţele Rituxi-
mab şi Trastuzumab (Mabthera 
şi Herceptin). Distribuitorii de 
medicamente nu comercializau 
exclusiv produse ale Roche şi, ca 
urmare, în situaţia în care ar fi  
câştigat o licitaţie pentru medica-
mente ce conţineau substanţe ac-
tive Rituximab şi Trastuzumab, pe 
parcursul contractului ar fi  putut 
înlocui produsele Roche cu varian-
te similare, mai ieftine, ale altor 
producători.

 Prin urmare, acţiunile Ro-
che au creat anumite bariere la 
intrarea pe piaţă, cu efecte de 
închidere a acesteia, întârziind, 

astfel, apariţia alternativelor 
biosimilare, fapt ce a contribuit la 
consolidarea poziţiei dominante de-
ţinute de Roche. Pentru acest com-
portament, compania Roche a fost 
amendată cu 44.168.105 lei (9,47 mi-
lioane euro). Medicamentele având 
substanţele active Rituximab, Tras-
tuzumab şi Bevacizumab se folo-
sesc în cazul mai multor afecţiuni 
oncologice, printre care: leucemie 
limfocitară cronică, cancer mamar, 
cancer ovarian sau cancer renal.

 Decizia poate fi  atacată 
în instanţă 

În cadrul celei de-a doua in-
vestigaţii, Consiliul Concurenţei 
a constatat că, tot în perioada 
2017 – 2019, Roche a implemen-
tat o strategie pentru a împiedica 
vânzările de medicamente con-

curente, mai ieftine, care conţin 
substanţa activă Erlotinib.

 Pentru această practică Roche 
România SRL a fost sancţionată 
cu 15.799.839 lei (3.387.688 euro). 
Tarceva este un medicament care 
conţine substanţa activă Erloti-
nib şi este utilizat în tratamentul 
cancerului pulmonar, respectiv 
în tratamentul cancerului pan-
creatic. Medicamentul inovativ 
este un medicament nou, care 
este protejat de brevet când este 
lansat pe piaţă. Medicamentul 
generic conţine aceeaşi substan-
ţă activă şi în aceeaşi cantitate ca 
medicamentul inovativ.

 Decizia autorităţii de concu-
renţă va fi  publicată în formă 
neconfi denţială pe pagina web 
a instituţiei şi poate fi  atacată la 
Curtea de Apel Bucureşti. .

SANCŢIUNI RECORD DATE DE CONSILIUL CONCURENŢEI  .  NEREGULI

Nereguli pe piaţa produselor  u

oncologice din România

 BĂRBAT 

INCONŞTIENT, 

SALVAT DE VECINI 
INTERVENŢIE. În 

seara zilei de 24 ianuarie, în jurul 

orei 19,00, un bărbat în vârstă 

de aproximativ 70 de ani, din 

satul Ijdileni, a fost găsit de doi 

consăteni, inconștient, în propria 

casă. Acesta nu mai luase legătura 

cu rudele de două zile, iar în urma 

unui apel efectuat de copiii acestuia 

la o vecină, B.F., însoţită de A.S., 

un alt vecin cu victima, a pătruns 

în incinta acestuia sărind gardul și 

forţând ușa principală, găsindu-l 

pe M.G. în stare de inconștienţă, 

întins pe pat. A fost efectuat un 

apel la numărul de urgenţă 112, la 

faţa locului a venit o salvare care l-a 

preluat pe acesta, pentru transfer 

la spital. Din spusele paramedicilor, 

acesta suferă de diabet, dar cauza 

stării lui o constituie un accident 

vascular.  . Silviu Anton 

Unde sunt 
amplasate 
radarele

TRAFIC. Astăzi, 27 ianua-

rie, radarele Poliţiei Rutiere vor fi  

amplasate, în municipiul Galaţi, pe 

străzile Drumul de Centură şi Calea 

Smârdan. Şoferii care au drum în 

judeţ vor fi  monitorizaţi pe DN 25, 

în dreptul localităţilor Vameş şi 

Drăgăneşti, pe DN 24 D la Vârlezi, 

iar pe DN 26, în localităţile Tătarca 

şi Tuluceşti. Pe DE 581, o autospe-

cială cu radar va fi  amplasată pe 

raza localităţii Munteni, iar pe DJ 

251, la Schela şi Costache Negri.  

. M. Constandache
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 PARFUMIER 

„DE PARCARE“, 

AMENDAT DE 

JANDARMI 
RECLAMAŢIE. Un 

comerciant de parfumuri „de 

fi rmă“ la preţ de chilipir, care îşi 

face veacul prin parcarea unui 

hipermarket şi atrage clienţii 

centrului comercial cu alternative 

mai „convenabile“ decât cele din 

magazine, s-a ales cu o amendă 

deloc de neglijat după ce un bărbat 

l-a reclamat pentru fraudă. Omul 

dăduse curs ofertei vânzătoruluui 

care l-a abordat în parcare şi a  

cumpărat un parfum, numai că şi-a 

dat repede seama că a plătit pentru 

pielea ursului din pădure. S-a dus 

glonţ la o patrulă de jandarmi afl ată 

în zonă şi l-a pârât pe comerciantul, 

găsit de altfel la datorie, printre 

maşini. Individul, un tânăr de 31 de 

ani, era un cunoscut al jandarmilor 

sub aspectul deselor amenzi 

cu care s-a ales tocmai datorită 

preocupărilor neortodoxe. Întrebat 

şi de această dată dacă marfa cu 

ştaif pe etichetă avea documente 

de provenienţă, tânărul a negat şi a 

primit în schimb o amendă de 1.000 

de lei pentru comerţ cu bunuri a 

căror provenienţă nu este dovedită.   

.M. Constandache 

În faţa statuii domnitorului Unirii   u postare Liviu Burcea, Asociaţia Ferdinand I, Bucureşti

Întreruperile 
programate 
ale Electrica

INFORMARE. Gălăţenii care 

nu mai vor să fi e luaţi prin surprindere de 

lucrările programate de către SDEE Mun-

tenia Nord pentru modernizarea sau ex-

tinderea reţelei pot afl a despre acestea cu 

mai multe zile înainte şi prin două modali-

tăţi. Prima este să citească „Viaţa liberă”. În 

fi ecare luni publicăm, la Mica publicitate, 

programul întreruperilor pentru săptămâna 

următoare. A doua modalitate, online, este 

să acceseze site-ul SDEE Muntenia Nord, 

la adresa http://www.edmn.ro/intreruperi.

aspx, unde sunt postate şi întreruperile 

programate în judeţ.  . C.L.

 „Ostaşi“ gălăţeni, 
aplaudaţi internaţional 
de Ziua Unirii
 VICTOR CILINCĂ
victor@viata-libera.ro 

O zi de pomină, dăruită cu 
soare, după sute de kilometri în 
noapte. Bucureşti, 24 ianuarie. 
Mai multe grupuri de turişti 
străini ne-au întrebat, în Bucu-
reştiul Unirii, dacă era vreo zi a 
independenţei sau dacă… atacă 
cineva. Le-am lămurit pe fru-
moasele din Nicosia sau pe cele 
din Sicilia cum e cu Ziua Unirii. 
Şi ele, şi mulţi alţii s-au grăbit să 
le facă fotografi i voluntarilor în 
uniforme în culori vii: o încân-
tare!  Mărşăluiam şi eu, însoţind 
un grup de voluntari din Galaţi, 
din Capitală şi din alte oraşe 
ale ţării, îmbrăcaţi în uniforme 
identice cu cele din vremea lui 
Cuza, spre Hotelul Concordia, lo-
cul unde, în camera nr. 5, în tai-
na nopţii de 23 spre 24 ianuarie 
´59, Brătianu şi Rosetti inventau 
stratagema dublei domnii, care 
să ducă la alcătuirea primei Ro-
mânii moderne din istorie, în 
ciuda reticenţelor marilor pu-
teri. Seara, TVR 1, TVR 2, Kanal 
D şi alte televiziuni prezente la 
faţa locului vorbeau despre aso-
ciaţiile care aduceau Bucureş-
tiul la locul cuvenit pe „harta” 
istorică a evenimentului, serbat 
cu atâta fast în Iaşi (care, după 
Unire, a fost mai degrabă de-
favorizat…). Şi s-a semnalat...
prezenţa voluntarilor gălăţeni, 

acum în sprijinul mişcării pen-
tru salvarea Concordiei, ba s-au 
şi dat scurte interviuri cu câţiva 
dintre ei. 

 Ce am avut 
şi cu ce am rămas  

 Concordia, cel mai european 
hotel al vremurilor, locul unde 
Tolstoi îşi petrecea aşteptările 
înainte de Războiul Crimeii, e 
acum o clădire coşcovită, cu un 
copăcel crescut chiar pe acoperiş, 
cu un hidos paravan din PAL aco-
perit cu graffi ti, la intrare, ca să 
nu se mai vadă nici placa come-
morativă pusă pe vremea  lui Dej. 
Restituit, imobilul a fost vândut 
unei fi rme italiene care, în ciuda 
Primăriei Generale, care s-a ofe-
rit să fi nanţeze lucrările, nu vrea 
să ia contact. Reporterul Camelia 

Csiki de la TVR spunea că se vor-
beşte chiar despre intenţia fi rmei 
de a demola pentru a construi alt 
hotel, fără istorie, peste un sim-
bol esenţial al României.

 Şi voluntarii au evoluat, ros-
tind rugăciunea militară, făcând 
mânuiri de arme, prezentând 
frumoasele şi romanticele uni-
forme în amănunt, asociaţiile de 
reconstituire istorică Asociaţia 
Regele Ferdinand I - Bucureşti, 
Asociaţia cultural istorică Du-
mitru şi Maria Plenicianu - Târ-
gu-Jiu, Asociaţia culturală Tomis 
– fi liala Galaţi (prin preşedintele 
fi lialei, Theodor Bolea, şi vicepre-
şedintele Adian Tăbăcaru), Asoci-
aţia Frontiera gălăţeană (prin ad-
ministratorul acesteia, Aurelian 
Niculescu), Asociaţia Galaţi, ora-
şul meu (reprezentată de doamna 

Gabriela Neguţu, care a depus şi 
o coroană de fl ori) Asociaţia Tra-
diţia Militară – Bucureşti (prin-
tr-un reprezentant tot din Galaţi, 
Lucian Pleşa). Aplauzele n-au mai 
contenit! 

 Gălăţenii au prezentat un ba-
sorelief reprezentând pe domni-
torul Unirii, realizat de reputaţi 
plasticieni gălăţeni, la comanda 
Frontierei gălăţene. Gălăţenii 
au făcut relatări reporterilor 
bucureşteni, curioşi. Astfel, col. 
(r) Niculescu spunea: 16 basore-
liefuri au ajuns de la Cazane, pe 
Dunăre, în Cetatea Poenari sau 
la Cahul etc. Col. (r) Tăbăcaru: 
Casa Cuza a fost salvată de gă-
lăţeni, care au transformat-o în 
muzeu, cu numele domnitorului 
pârcălab şi judecător de Galaţi. 
În Capitală, nu s-a îngrijit ni-
meni de clădirea fostului Hotel 
Concordia. Mai mulţi activişti 
civici bucureşteni s-au plâns că 
vin de ani buni să protesteze 
pentru abandonarea de neiertat 
a clădirii esenţiale pentru isto-
ria noastră.

 Apoi, în „pas de plimbare”, 
„oastea” a mărşăluit până la sta-
tuia lui Cuza de la Mitropolie, 
unde cândva funcţiona dizolvat 
de domnitor pentru că bloca legi-
le agrare. Ceremonial asemănă-
tor, dar alt public, cu steaguri din 
epocă şi port naţional, mai mulţi 
copii. Totul, fără nimic bombas-
tic! .

RECONSTITUIRI ISTORICE FĂCUTE DIN SUFLET  .  SUCCES

online

Basorelieful cu imaginea domnitorului Basorelieful cu imaginea domnitorului   uu

Cuza, adus de la GalaţiCuza, adus de la Galaţi
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Numărul profesorilor 
psiho-pedagogi 
trebuie să crească
 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

Doar jumătate dintre elevii 
cu dizabilităţi din România sunt 
școlarizaţi în învăţământul de 
masă. Astfel, datele ofi ciale arată 
că, din cei aproape 72.000 de co-
pii cu dizabilităţi, doar 38.635 au 
fost integraţi în școlile normale 
în anul școlar 2019-2020. Cu toate 
că Ministerul Educaţiei susţine că 
numărul acestora este în creștere 
în comparaţie cu ultimii trei ani 

școlari, mulţi dintre copii nu sunt 
primiţi în școli, iar multe dintre 
acestea nu au dotările prin care 
să-i ajute pe elevii cu probleme să 
se integreze.

Una dintre problemele iden-
tifi cate în privinţa integrării 
copiilor cu probleme de sănătate 
este că profesorii nu sunt pregă-
tiţi ca să lucreze cu ei.

”Cadrele didactice într-ade-
văr se plâng că nu sunt pregăti-
te, că nu sunt sprijinite pentru a 
susţine nevoile acestor copii. De 

aceea, îmi propun ca în foarte 
scurt timp să măresc numărul 
de consilieri psiho-pedagogi în 
cadrul unităţilor de învăţământ 
preuniversitar, dar în același 
timp în privinţa formării iniţi-
ale a profesorilor am avut dis-
cuţii cu universităţile ca cifra 
de școlarizare pe care o dăm 
pentru universităţi începând cu 
anul universitar 2020-2021 să 
găsim soluţii, să găsim cât mai 
mulţi consilieri școlari, pentru 
că școala, societatea de fapt, are 

nevoie de sprijin. Consider că este 
importantă această consiliere, că 
este importantă integrarea aces-
tor copii. De aceea ne propunem 
să pregătim cadrele didactice să 
aibă cunoștinţele și competen-
ţele să lucreze cu acești copii cu 
diverse dizabilităţi”, a declarat 
Monica Anisie, ministrul Educa-
ţiei. .

DECLARAŢIA MINISTRULUI EDUCAŢIEI  .  NECESITATE

 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

Demarate în 2019, reparaţiile 
curente şi resistematizarea ur-
bană a străzii Brăilei, executate 
de Asocierea Tancrad- Citadina 
98 - Romsit Construct, ar trebui 
să fi e gata, conform Biroului de 
Presă al Primăriei Galaţi, în luna 
aprilie a acestui an. Deocamda-
tă, au început intervenţiile și pe 
al patrulea segment al arterei. 
„Lucrările, de la Păpădie până în 

zona Trei Star, implică refacerea 
completă a trotuarelor și a ca-
rosabilului. De asemenea, vom 
amenaja parcările, staţiile de 
autobuz și spaţiile verzi.În fi nal, 
una dintre cele mai importante 
străzi din oraș va avea o nouă 
înfăţișare”, declară, într-o posta-
re pe pagina sa de Facebook, pri-
marul Ionuţ Pucheanu. Totodată, 
a fost lansată o licitaţie pentru 
achiziţia unui sistem de irigaţii 
automatizat ce va fi  dimensionat 
pentru scuarul central din strada 

Brăilei, tronsonul cuprins între 
bulevardul George Coșbuc şi Pot-
coava de Aur. Este vorba despre 
o suprafaţă de aproximativ 6.994 
mp şi o lungime de aproximativ 
950 ml, se arată în datele licita-
ţiei. Valoarea totală estimată a 
contractului este de 192.000 de 
lei fără TVA, iar criteriul de atri-
buire este preţul cel mai scăzut. 
Termenul-limită pentru primi-
rea ofertelor sau a cererilor de 
participare expiră pe 5 februarie 
2020.  .

modernizare
Lucrări reîncepute şi o licitaţie pentru strada Brăilei

 CÂND SE SUSŢINE 

EXAMENUL              

DE TITULARIZARE
CALENDAR. Modele 

de subiecte pentru examenul de 

titularizare din 15 iulie 2020 au fost 

publicate de Centrul Naţional de 

Evaluare și Examinare, instituţia din 

subordinea Ministerului Educaţiei 

care concepe subiectele testărilor 

naţionale.Examenul scris de 

titularizare durează patru ore și se 

desfășoară pe 15 iulie. Calendarul 

examenului de titularizare 2020 

prevede că în perioada 11-15 mai 

se depun dosarele la Inspectoratul 

Şcolar și în 25 mai – 30 iunie se 

susţin inspecţiile speciale la clasă. 

Primele rezultate de la titularizare 

2020 sunt afi șate pe 21 iulie, iar 

repartizarea candidaţilor are loc în 

zilele 29-31 iulie.Pentru a se titulariza 

– deci pentru a se angaja pe o 

perioadă nedeterminată – profesorii 

trebuie să obţină minimum nota 

7 atât la examenul scris, cât și la 

inspecţia la clasă în profi lul postului. 

Pentru a deveni suplinitor – deci 

pentru angajarea pe perioadă 

determinată – candidaţii trebuie să 

obţină minimum nota 5 atât la proba 

scrisă, cât și la inspecţie.  . R.A.P. 

A băut         
până a ajuns 
la spital

TERIBILISM. O 

copilă în vârstă de 12 ani, din 

Galaţi, a ajuns la camera de 

gardă după ce s-a distrat cu 

câţiva amici, alături de care a 

băut o sticlă de vin. Fata nu a 

rezistat la băutură şi i s-a făcut 

rău pe stradă, fi ind găsită de o 

patrulă de poliţie, care a dus-o 

la spital. Acolo a primit îngrijiri 

medicale specifi ce intoxicaţiei 

etanolice, iar după ce starea i 

s-a ameliorat, a fost externată.         

. M. Constandache

online
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 FOST ”ORAŞ 

CUMPLIT 

DE NEGUSTORI”

Joi vom 
fi  în Piaţa 
Centrală

SESIZĂRI. Următoarea 

întâlnire cu cititorii noștri va 

avea loc joi, 30 ianuarie, în 

Piaţa Centrală. Între orele 9 și 

9,30, puteţi veni la magazinul 

nostru, de lângă Hala Mare 

pentru a discuta problemele 

specifi ce zonei şi cum credeţi 

că autorităţile ar trebui să le 

rezolve. Dacă nu veţi putea fi  

prezent la întâlnire, ne puteţi 

trimite sugestii și pe e-mail, la 

adresa redactie@viata-libera.ro. 

, G.I.M.

Cartierul Port se zbate 
între trecut şi viitor
 GEORGE MARINESCU
george.marinescu@viata-libera.ro 

 O vizită în Port într-o dimineaţă 

de ianuarie 2020 nu are darul 

de a-ţi face ziua mai frumoasă. 

Dimpotrivă, cenușiul și 

decrepitudinea sunt ”nuanţele” 

de bază și faţă de ultima noastră 

vizită în zonă, totul pare neatins 

de mâna vreunui gospodar. De 

altfel, o intervenţie de acest gen 

se lasă așteptată de mai bine de 

un veac. 

Doar dacă privim clădirea Pa-
latului Navigației, realizăm ime-
diat că Portul gălățean a cunoscut, 
cum spuneam, și vremuri mai 
fericite. Acest monument istoric 
al Galațiului din a doua decadă a 
secolului trecut ne amintește de 
anii când, nu foarte demult, de aici 
plecau nave de pasageri către Brăila 
și Tulcea. Este o stare de normalita-
te de care ne amintim cu greu, mai 
ales cei mai tineri. Urbanizarea car-
tierului Port, ce a avut loc în dece-
niul al nouălea al secolului trecut, 

părea că oferă o nouă perspectivă 
de modernitate locuitorilor, însă 
nu prea a fost să fi e așa. Blocurile 
de locuințe situate pe Bulevardul 
Marii Uniri au fost la mare căutare 
odată cu darea lor în folosință în 
ultimii ani de comunism, dar, între 
timp, facilități suplimentare nu au 
mai apărut. Cu toate acestea, destu-
le instituții și companii își au sediul 
aici și am aminti doar APDM, AFDJ, 
ICEPRONAV, Liceul de Marină, Re-
gistrul Comerțului sau Inspectora-
tul Școlar. 

Un singur lanț de supermarket-
uri și-a luat inima în dinți și a des-
chis un magazin, deși, ce-i drept, 
mai există un altul și ceva mai sus, 
pe strada Navelor. În rest, în spatele 
”blocurilor gri” veșnicele baterii de 
garaje, relicve moștenite de la un 
regim apus, gunoaie împrăștiate 
de vântul iernii, coșuri vandaliza-
te, iar în față altă priveliște dezo-
lantă ce însoțește cursul Dunării. 
Părculețul din jurul Statuii Doche-
rului ne relevă o altă realitate tristă, 
cu guri de canalizare neacoperite și 
un schelet metalic ce a fost cândva 
o terasă de vară amplasată strategic 
chiar pe mal. Oricum, din moment 
ce zona pietonală a falezei ia sfârșit, 
pietonii își iau și ei adio de la ceea 
ce ar putea însemna o promenadă 
civilizată de-a lungul fl uviului. 
Doar o investiție inutilă, termina-
lul european de pasageri ne creează 
iluzia posibilității debarcării unor 
turiști străini care să contribuie 
la… creșterea PIB-ului local. Ne 
ștergem la ochi și mergem mai de-
parte. , foto Bogdan Codrescu

UN LOC CENUȘIU, CU GUNOAIE ȘI SCHELETE METALICE  .  REPORTAJ

.  u foto 

ISTORIE. ”Galaţi, oraș 

cumplit de negustori” este un vers 

dintr-o poezie a concitadinului Barbu 

Nemţeanu. Sintagma ”oraș cumplit” 

ar trebui descifrată în cheia unei urbe 

care în secolele XIX – XX își baza 

dezvoltarea și renumele pe un comerţ 

internaţional de anvergură mondial. 

Aceasta s-a petrecut mai ales după 

anul 1837, când Galaţiul primește 

și statutul de porto-franco. Așa 

s-a reușit potenţarea dezvoltării 

ulterioare a Galaţiului, importurile 

nemaifi ind limitate la cantităţile de 

mărfuri necesare pentru consumul 

local. După liberalizarea comerţului, 

volumul activităţii portuare de la malul 

Dunării a crescut continuu atrăgând 

tot mai multă forţă de muncă. Astfel, 

în vremea primarului Alexandru D. 

Moruzi populaţia oraşului a ajuns la 

82.000 de sufl ete, de la un biet târg 

de 5.000 de locuitori în prima parte 

a secolului al XIX-lea. De atunci și 

până la apariţia tancurilor sovietice 

și industrializarea forţată, cu bune, 

cu rele, viaţa Galaţilor a fost într-o 

adevărată simbioză cu portul, cu 

mărfurile și cu oamenii ale căror 

vieţi erau intrinsec legate de fl uviu.  

. G.I.M. AR
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 SEDII RELATIV 

NOI PENTRU          

FINANŢE                      

ŞI FRONTIERĂ 

ÎN PORT

Farmacie 
și curăţenie 
sporită

SUGESTII. Pe adresa 

de e-mail a redacţiei am primit 

câteva recomandări de luat în 

seamă de către cei în drept. 

Am reţinut necesitatea apariţiei 

unei farmacii în zonă, precum 

și doleanţa unei mai bune 

întreţineri a parcului din jurul 

Statuii Docherului. ”Eventual, 

o mașină de aspirat praf de 

la Ecosal ar fi  binevenită o 

dată la două săptămâni”, ne-a 

mai transmis o cititoare a 

cotidianului nostru. . G.I.M.

Din Piaţa Moruzi nu a 
mai rămas decât numele
 GEORGE MARINESCU
george.marinescu@viata-libera.ro 

 O vizită în Port nu poate fi  

completă fără o imagine a 

văii orașului, zona de case 

cuprinsă până în strada 

Dogăriei. Aducerea la o stare de 

normalitate a arterei ce leagă 

portul de gară, Ana Ipătescu, nu 

a fost însoţită și de o strategie 

clară asupra a ceea ce trebuie 

făcut într-o parte a orașului 

care mai mereu a rămas la mila 

vremurilor și a vremii. 

Despre șubrezenia siste-
mului de canalizare nu mai e 

cazul să vorbim, pot depune 
mărturie, oricând au de-a face 
cu precipitații excesive, proprie-
tarii din zonă. Chiar dacă pom-
pele au făcut faţă, în ultimele 
dăţi, posibilitatea inundaţiilor 
rămâne o realitate. Tot așa, am 
menționat, nu o singură dată, 
habarnismele edilitare în mate-
rie de impozitare, cu precizarea 
că la data descinderii noastre pe 
câteva străzi utilaje și lucrători 
interveneau pentru a readuce o 
brumă de civilizație. 

Lucrări în plină desfășurare 
am întâlnit chiar pe strada 
Oltenița care se continuă prin 
spatele Spitalului CFR cu strada 

Răsăritului, un loc unde până 
în prezent mâna omului părea 
că nu a pus… piciorul, decât, 
eventual, în cizme înalte, de 
cauciuc. 

Altfel, clădirea spitalului e 
singura ce amintește de vremu-
rile apuse. De Piața Moruzi 
s-a ales efectiv praful, mai pe 
românește e goală, iar cei care 
locuiesc în Valea Orașului au 
destui kilometri de parcurs 
până la prima zonă comercială 
unde își pot face cu adevărat 
cumpărăturile. 

Nu ne rămâne decât să ne amin-
tim că de numele lui Alexandru 
D. Moruzi, primar al Galațiului 

în perioada 1871-1874, se leagă 
lucrări memorabile pentru acele 
vremuri: apă curentă, iluminat 
public, sistematizare, cheuri din 
piatră și darea în folosință a căii 
ferate București – Galați, prin Bră-
ila și Barboși. În semn de apreci-
ere, după decesul său din 1878, 
autoritățile locale ce i-au succedat 
au decis ca o stradă și o piață să pri-
mească numele fostului primar. 

Strada Moruzi face și acum 
legătura cu Șantierul Naval, dar 
piața nu mai e decât cu numele. 
Cum nu mai e nici ștaiful unei 
zone a orașului cu care gălățenii 
s-au mândrit ani și decenii la 
rând. , foto Bogdan Codrescu

VALEA ORAȘULUI E GREU DE SCOS LA LUMINĂ  .  REALITATE

 GEORGE MARINESCU
george.marinescu@viata-libera.ro 

În capătul Bulevardului Ma-
rii Unirii, cunoscut și sub de-
numirea de strada Portului, o 
altă rană deschisă a orașului, 
clădirea monument istoric a 
Pescăriilor Statului își cască hâd 
acoperișul cariat. Nici nu mai 
are rost să vorbim de zidurile 
acum inexistente ale imobilului 
de pe partea Dunării. La apogeu, 
investiția era compusă dintr-un 
port pescăresc, o hală acoperită 
pentru vânzarea zilnică en-gros 
a peştelui, spaţii pentru angro-
sişti şi comisionari, o staţie de 
încărcare a peştelui în vagoane 

de cale ferată etc. Exista chiar și 
o fabrică de gheaţă artifi cială ce 

producea zilnic 500 kg. Chiar și 
după evenimentele din 1989, Pes-

cogal producea 17 la sută din ne-
cesarul de conserve de peşte din 
România, iar societatea avea în 
administrare mai multe luciuri 
de apă din județ, inclusiv marea 
fermă de la Brateș. Toate acestea 
sunt acum de domeniul trecu-
tului, managementul defi citar 
îngropând profi tabila activitate 
economică, de la cunoscuta Pes-
cogal, fi rma fi ind radiată din 
anul 2007. 

Fosta fabrică de conserve de 
pește și-a dat duhul în ”tranșeele” 
tranziției și acum doar sufl etul în-
durerat al marelui Anghel Saligny 
pare mai că mai ține în picioare 
opera sa inginerească construită 
pe un teren aluvionar. .

monument
”Rana” arhitectonică din strada Portului nr. 56

RELOCARE. Reabilitarea 

infrastructurii rutiere de pe strada 

Portului, ce-i drept, cu unele 

carenţe, dovadă fi ind cele câteva 

guri de canalizare neaduse la 

nivel, cunoscute și ocolite de 

conducătorii auto, a atras și ceva 

”înnoiri” instituţionale. Un nou 

sediu al Poliţiei de Frontieră, ca și 

relocarea sediului regionalei fi scale 

sunt tot atâtea dovezi în acest sens. 

Cumva ceva mai puţin inspirată a 

fost ultima mutare, clădirea fi scului, 

al cărei ”principal proprietar” este 

direcţia vamală, fi ind acum, efectiv, 

la capătul orașului, într-o zonă 

înţesată de tiruri și haite de câini ce 

dau ”farmec” locului.  . G.I.M. AR
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Alimentaţia corectă 
pentru un creier sănătos
 ELENA GOVAERT
elena.govaert@viata-libera.ro 

 „Eşti ceea ce mănânci“, 

confi rmă cercetătorii o veche 

zicală. Altfel spus, hrana pe 

care o consumi te ajută, sau 

nu, să atingi maximul propriului 

potenţial intelectual, emoţional 

şi creativ. Creierul este organul 

care consumă, de departe, cea 

mai mare energie comparativ 

cu greutatea sa. Deşi ocupă, 

ca spaţiu, doar doi la sută din 

corpul tău, consumă cel puţin 

20 la sută din energia acestuia. 

Atunci când nu este “îngrijit” 
cu atenţie – acest lucru însem-
nând consumul tuturor alimen-
telor necesare, se vor produce 
defi cienţe ale unor substanţe nu-
tritive importante, iar acest lucru 
poate duce la creşterea riscului 
de producere a mai multor boli 
grave. Iată, aşadar, ce ar trebui să 
consumi pentru a avea un creier 
brici.

  Fructele de pădure  conţin 
antioxidanţi care îmbunătăţesc 
atât memoria, cât şi coordona-
rea motorie. James A. Joseph, 
specialist în neuroştiinţe susţine 
că antioxidanţii din fructele de 
pădure contraatacă stresul oxi-
dativ funcţionând ca un agent 
antiinfl amator. 

 Ouăle  conţin o grăsime ase-
mănătoare cu vitamina B, numi-
tă colină. Aceasta îmbunătăţeşte 
atât memoria, cât şi timpul de re-
acţie al minţii. În plus, studiile 
au mai demonstrat şi că această 
grăsime poate diminua efectele 
oboselii. 

Somonul  conţine Omega-3, 
proteine, fi er şi vitaminele B, 

motiv pentru care acest aliment 
susţine buna funcţionare a me-
moriei, ajutând la concentrare şi 
raţionalizare. 

Şi iaurtul face minuni . El 
conţine proteine, multe minerale 
şi probiotice care ajută sistemul 
digestiv, dar şi vitaminele B care 
ajută la buna funcţionare a siste-
mului nervos. 

Legumele cu frunze verzi
 reprezintă, probabil, cele mai 
bune alimente pe care le putem 
consuma pentru a avea grijă de 
creier. Ele abundă de vitamine, 

minerale şi fi tonutrienţi. Fierul, 
de exemplu, ne ajută să aducem 
mai mult oxigen în corp şi cre-
iere, îmbunătăţind controlul 
cognitiv. 

Morcovii cruzi , spun specia-
liştii, ne asigură un nivel echili-
brat de zahăr în sânge, sufi cient 
cât să asigure funcţionarea opti-
mă a creierului. 

Cerealele integrale , precum 
orezul brun, sunt bogate în vita-
mine şi magneziu, motiv pentru 
care ajută la buna funcţionare a 
capacităţilor cognitive.

 Aşadar, pune la dispoziţia 
creierului „combustibilul“ de 
care are nevoie pentru o funcţi-
onare optimă, care să-i asigure 
necesarul de glucoză, de protei-
ne, de acizi graşi, de toată gama 
vitaminelor şi mineralelor.

 Şi ţine seama că e cam moftu-
ros, le vrea doar din cele mai bune 
surse.  ,

STIMULENTE PENTRU O GÂNDIRE LIMPEDE  .  UTIL

 ELENA GOVAERT
elena.govaert@viata-libera.ro 

Cojile de banane conţin o com-
binaţie uimitoare de substanţe 
care declanşează o relaxare totală 
a organismului şi apoi un somn 
profund şi liniştit: serotonina care 
relaxează organismul şi alungă 
stresul, triptofanul, un aminoacid 
esenţial natural utilizat şi în in-
dustria farmaceutică pentru trata-
mentul tulburărilor de somn, mag-
neziu, mineral renumit că previne 
întreruperea bruscă a somnului şi 
potasiu, element ce ajută muşchii 
şi vasele de sânge să se relaxeze, 
dezactivând adrenalina. 

Cum se prepară?
Cojile de banane proaspete se 

spală bine, li se taie capetele şi 
se pun într-o tigaie unde se lasă 
una-două ore până se înnegresc. 
Apoi tigaia se introduce în cup-
torul încălzit la 65 grade Celsi-
us, adică temperatura ideală de 
pasteurizare şi se lasă până se usu-
că complet.

 După ce sunt uscate, se fărâmi-
ţează şi se pun la fi ert într-un vas 
cu apă timp de 12-15 minute. După 
ce luaţi ceaiul de pe foc, adăugaţi o 
lingură de scorţişoară, după care 
mai puteţi pune la infuzat timp de 
câteva minute şi adăugaţi un vârf 
de linguriţă de fl ori de lavandă 

sau un pliculeţ de ceai de lavan-
dă. Apoi se strecoară şi se consu-
mă călduţ înainte de culcare. În 
maxim 10-15 minute veţi dormi 

buştean. Dacă vă rămân coji de 
banane uscate, le puteţi păstra în 
săculeţi de pânză într-un loc întu-
necat şi răcoros. .

efect
Ceai pentru un somn liniştit

EFICIENT. Acţiunea benefi că a 

ghimbirului asu pra digestiei a fost valorifi cată 

de oameni încă din vechime. În antichi tatea 

greacă, la sfârşitul unor mese copioase, se 

mânca ghimbir cu pâine, pentru a preveni orice 

fel de probleme digestive.    Dacă aveţi arsuri 

la stomac, un ceai de ghimbir vă poate uşura 

imediat sufe rinţa. Puneţi într-o cană cu apă 

cloco tită jumătate de linguriţă de rădăcină mă-

cinată sau proaspăt rasă. Pentru a vă asigura 

o pro tecţie suplimen tară, beţi infuzia cu 20 de 

minute înainte de a vă aşeza la masă. Tot atât 

de efi cient şi de bun la gust este şi ghim birul 

conservat la bor can.  . E.G.

COMPRESE             

CU ULEI ESENŢIAL
ANTISPASTIC. În cele 

mai multe ca zuri, căldura ajută 

la redu cerea durerilor de spate. 

Încălziţi o jumătate de litru de apă, 

puţin peste temperatura corpului, 

apoi adău gaţi patru-cinci picături 

de ulei esenţial de ienupăr şi 

amestecaţi bine. Puneţi un prosop 

mic peste vasul cu apă şi lăsaţi-l 

să absoarbă puţin lichid. Ulterior, 

stoarceţi bine prosopul, împăturiţi-l 

şi aplicaţi-l pe zona dureroasă. 

Lăsaţi compresa să acţioneze 15-

20 de minute. . E.G. 

ŢELINA SCADE 

TENSIUNEA 

ARTERIALĂ 
HIPOTENSOR. Sub-

stanţele pe care le conţin tulpinile 

de ţelină rela xează musculatura 

netedă a vaselor de sânge, astfel 

încât acestea se pot dilata la 

trecerea fl uxului sanguin. Patru 

tulpini de ţelină mâncate pe zi pot 

scădea tensiunea cu aproximativ 

7 la sută! Dacă tulpinile vi se 

par prea aţoase, preparaţi-vă o 

excelentă mix tură hipotensoare, 

pasând într-un blender patru tulpini 

de ţelină, doi căţei de usturoi, o 

jumătate de ceapă şi o jumătate de 

roşie.  . E.G. 

Ghimbirul, 
benefi c 
pentru 
digestie

Pagină realizată 
din surse online
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ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

- Domnule deputat, vom avea  u

alegeri anticipate sau alegeri 

locale în două tururi?

     - Mi-e greu să fac o profeţie. 
Eu sper ca moţiunea să nu treacă 
şi să facem alegeri în două tu-
ruri. Dintotdeauna am fost ferm 
şi consecvent pentru alegerea 
primarilor în două tururi. Unii 
fac socoteala cât pierd, cât câşti-
gă. Probabil că ar putea fi  locuri 
unde pierdem, ar putea fi  locuri 
unde câştigăm. Dar ceea ce este 
cel mai important - dacă gândim 
logic, corect şi vizavi de cetăţean 
- e ca primarul să aibă legitimita-
tea unui vot cât mai consistent. 

Legea privind alegerile în două 
tururi, care este în Parlament în 
momentul de faţă, e o lege iniţi-
ată de mine - de fapt cred că e a 
doua sau a treia pe tema asta - şi 
depusă în 2017. Guvernul, văzând 
că în Parlament se tergiversează 
pe proceduri, pe comisii şi aşa mai 
departe, a făcut o lege similară, pe 
care îşi va asuma răspunderea.

În legătură cu anticipatele, nu 
e niciun secret, Partidul Naţional 
Liberal îşi doreşte alegerile anti-
cipate cu cât mai repede, cu atât 
mai bine.

- Un subiect la fel de fi erbinte  u

ca anticipatele şi alegerile în 

două tururi vizează pensiile 

speciale. Conform declaraţiei 

de avere, sunteţi pensionar. 

Vi se par normale pensiile 

speciale, inclusiv cele pentru 

parlamentari sau pentru 

cei care au avut funcţii în 

administraţia locală?

- Aş vrea să vă spun de la bun 
început: eu nu iau pensie specială 
atâta timp cât sunt în mandat. Ce 
vedeţi în declaraţia de avere este 
pensia mea contributivă la care 
am dreptul. Legat de pensiile 
speciale, eu sunt de atâţia ani în 
Parlament şi am participat la toa-
te dezbaterile şi deciziile. Eu nu 
am votat niciodată pentru pen-
siile speciale. Niciodată! Decizia 
Partidului Naţional Liberal a fost 
constantă: împotrivă! Mă refer la 
cele pentru parlamentari, ca să 
fi u foarte clar.

- Consideraţi că sunt  u

categorii profesionale care ar 

merita pensie specială?

- În primul rând, cred că toa-
tă lumea confundă termenii. De 
fapt, parlamentarii nu au o pen-
sie specială, au o indemnizaţie, 
e altceva. Iar pentru armată, de 
exemplu, sunt pensiile de servi-
ciu. Militarii fac un contract cu 
ţara. Ei se pun la dispoziţia ţării. 
Ar putea unii să rămână pe toată 
perioada serviciului militar aca-
să, sunt unii care au fost de două-
trei-patru ori în teatrele de ope-
raţiuni. Militarul îşi pune viaţa 
la dispoziţia ţării şi a misiunilor 
acestei ţări. Eu am fost patru ani 
preşedintele Comisiei de Muncă 
şi am avut o discuţie lungă cu cei 
din sistemul de apărare, ordine 
publică şi siguranţă naţională. 
De la Alexandru Ioan Cuza sunt 
condiţiile acestea. Chiar cineva 
îmi adusese un document din 
1948 - o discuţie despre pensii-
le militarilor unde chiar Emil 
Bodnăraş a intervenit să spună 
că aici este o regulă şi o respec-
tăm în continuare. Şi a fost res-
pectată tot timpul. În Uniunea 
Europeană, singura ţară care 
nu respectă această regulă este 
Olanda. Restul, toate ţările au 
pensii de serviciu.

În ceea ce priveşte zona de 
justiţie, atunci am avut discu-
ţie cu preşedintele Consiliului 
Superior al Magistraturii, Înal-
ta Curte, Procurorul General. O 
problemă ridicată a vizat faptul 
că şi cei care lucrează în justiţie 
au restricţii, cum au şi militarii. 
În acelaşi timp, în toată lumea, 
retribuţia celui care te judecă, a 
procurorului, are o serie de re-
glementări speciale.

Dar revin şi vă spun: noi vom 
vota totdeauna împotriva pensi-
ilor speciale. E poziţia şi decizia 
fermă a Partidului Naţional Libe-
ral, pe care o respect şi o aplic. 
Pe fond, este corectă pentru că se 
creează nişte avantaje care sunt 
mai puţin justifi cate.

- Într-o declaraţie publică  u

recentă, un fost membru 

PNL, Marius Stan, afi rma că a 

avut mână proastă la oamenii 

pe care i-a propulsat, şi care, 

ulterior, l-au trădat. În cariera 

dumneavoastră politică aţi 

promovat oameni ca George 

Stângă – actualul preşedinte 

al organizaţiei judeţene, 

Mihai Manoliu – fost 

preşedinte al organizaţiei 

municipale PNL, Marius Stan 

– candidat PNL la Primărie de 

două ori, dintre care o dată 

câştigător. Sunteţi mulţumit 

de oamenii pe care i-aţi 

promovat sau i-aţi girat?

     - Foarte mulţi oameni am 
promovat, nu sunt numai cei 
trei! Foarte mulţi! V-aş putea da 
un singur exemplu: dacă Marius 
Stan mă asculta pe mine - politic 
vorbind, că nu m-am amestecat 
în administraţie - era primar şi 
azi, şi în următorii patru ani! Mă 
refer strict la partea politică, în 
partea de administraţie prima-
rul e primar, el decide!

- Şi totuşi, aţi fost rampa de  u

lansare pentru nişte tineri ca 

Teodor Gheorghe, George 

Scarlat, George Stângă… 

În ce măsură au confi rmat? 

Sunteţi mulţumit de ce au 

construit ei până acum?

- E greu să judec. Cred că im-
portant e ce faci dincolo de inte-
riorul partidului, cu cât ajungi 
pe funcţii mai mari. Eu aici am 
câteva lucruri: am şi greşit, am 
şi făcut lucruri bune. Am pro-
movat oameni buni, am avut şi 
erori, e omeneşte. Dar sunt câte-
va lucruri la care ţin şi pe care le-
am făcut eu. În primul rând am 
adus primele fonduri europene 
în judeţul Galaţi. În 1997 nici nu 
se ştia ce-s alea. O spun deschis: 
am salvat Combinatul în 1999, 
altfel n-aveam nici ce privatiza. 
Şi am avut şi  sprijinul colegului 
meu de atunci, senatorul Paul 
Păcuraru, şi pe al Guvernului de 
atunci.

Am creat Inspectoratul Ge-
neral de Situaţii de Urgenţă. 
Formal, a fost o ordonanţă a Gu-
vernului Năstase, pe care în ianu-
arie 2005 am preluat-o din mers. 
Era în curs de organizare. Până 
şi uniformele lor, culorile, tot ce 
au, sunt stabilite tot de mine. Şi 
în fapt, Raed Arafat, cu care am 
o relaţie foarte bună şi suntem 

amici, a experimentat SMURD. 
Dar SMURD la nivelul la care 
este azi se datorează legii date 
de Eugen Nicolăescu, ca ministru 
al Sănătăţii, prin care a trecut 
SMURD la Inspectoratul Gene-
ral pentru Situaţii de Urgenţă şi 
de atunci am început să-l facem 
în fi ecare judeţ. Ţin minte, când 
am plecat de acolo, era organizat 
în 27-28 de judeţe. Aici l-am adus 
chiar şi la Tecuci.

Am adus fonduri importante 
în anii guvernării aceleia în ju-
deţul Galaţi, cred că 2.500 de mi-
liarde, în banii de atunci. Şi eu, 
şi colegul Mircea Toader, pe pro-
grame care vizau şcolile, protec-
ţia împotriva inundaţiilor şi re-
facere, drumuri, şi pe Ordonanţa 
7,care a însemnat alimentări cu 
apă, canalizări, foarte multe. 
Sunt aşa, câteva lucruri mai 
deosebite pe care le-am făcut.

Ştiţi că eu am introdus codul 
de culori? Ăsta: cod roşu, cod gal-
ben, portocaliu. Am fost trimis 
odată în Franţa şi Anglia să studi-
ez organizarea. Englezii sunt di-
feriţi de noi că au altă organizare 
administrativ-teritorială, dar noi 
suntem ca francezii. Atunci am 
văzut, în centrul lor de lângă co-
mandă de lângă Paris, sistemul 
de coduri şi cum se anunţa pe 
televiziuni, tot ceea ce vedeţi azi. 
M-am întors în ţară, am discu-
tat, era Sulfi na Barbu ministrul 
Mediului şi atunci s-a introdus. E 
un sistem care mobilizează uşor 
cetăţeanul, înţelege repede când 
vede „cod roşu”, iar dumneavoas-
tră, presa, ne ajutaţi. Informaţi-
ile acestea le difuzaţi mult mai 
repede decât ar face-o un minis-
tru, de la televizor.

- Domnule Dobre, vă  u

mai doriţi un mandat 

parlamentar?

- De 30 de ani sunt în servi-
ciul Partidului Naţional Liberal. 
Membru, am avut aproape toate 
funcţiile pe care le poate avea ci-
neva: în executiv, în Parlament, 
în structurile autorităţilor publi-
ce locale. Dacă Partidul Naţional 
Liberal are nevoie în continuare 
de mine, îi stau la dispoziţie. Şi 
am şi energie sufi cientă, şi com-
petenţă, şi putere de muncă. .

INTERVIU CU DEPUTATUL PNL VICTOR PAUL DOBRE . DECLARAŢII 

biografi e
CINE ESTE VICTOR PAUL DOBRE 

Născut pe 11 februarie 1952,  u

Victor Paul Dobre este la al 

patrulea mandat de deputat 

al Galaţiului în Parlamentul 

României (2000-2004, 2008-

2012, 2012-2016, 2016-prezent). 

Printre cele mai importante 

funcţii parlamentare deţinute 

se numără : vicelider grup 

parlamentar PNL, preşedinte 

Comisia pentru muncă şi 

protecţie socială, preşedinte 

Comisia pentru administraţie 

publică şi amenajarea 

teritoriului, vicepreşedinte al 

Adunării Parlamentare a OSCE. 

Membru PNL din 1991, Dobre 

a fost preşedintele organizaţiei 

municipale PNL Galaţi (1993-

1998), apoi preşedinte al 

organizaţiei judeţene PNL 

(1998-2017), iar din 2017 este 

vicepreşedinte regional al PNL. 

A fost prefect al judeţului Galaţi 

(1996-2000), vicepreşedinte 

al Consiliului Judeţului Galaţi 

(2004-2005), secretar de stat în 

Ministerul Internelor şi Reformei 

Administrative (2005-2008) 

şi ministru delegat pentru 

administraţie în Ministerul 

Administraţiei şi Internelor 

(2012).

„Dacă 
Marius 
Stan 
mă asculta, 
era primar 
şi azi”
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Noi măsuri privind 
siguranţa publică 
au intrat în vigoare
 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Măsuri noi vizând siguranţa 

publică au intrat în vigoare 

de duminică, printre acestea 

numărându-se amenzi mai mari 

pentru cei care organizează 

petreceri în spaţiul public sau care 

tulbură liniştea publică, reguli mai 

clare referitoare la procedurile 

de legitimare, control corporal, al 

bagajelor sau al vehiculului, dar şi 

faptul că poliţiştii pot intra într-un 

imobil fără acceptul locatarului, 

dacă sunt indicii ca în acel spaţiu 

este o persoană afl ată în pericol, 

scrie news.ro. 

 ”Modifi cările intrate în vigoa-
re la sfârşitul lui ianuarie 2020 
instituie reguli clare şi transpa-
rente referitoare la procedurile 
de legitimare, control corporal, 
al bagajelor sau al vehiculului, 
sunt prezentate condiţiile în care 
o persoană poate fi  condusă la se-
diul poliţiei şi situaţiile în care 
poliţistul poate utiliza forţa, re-
spectiv sunt introduse garanţii 
suplimentare pentru respectarea 
drepturilor cetăţeanului”, anun-
ţă Inspectoratul General al Poli-
ţiei Române (IGPR).

 Concret, este înăsprit cadrul 
juridic pentru o serie de fapte 
antisociale, precum refuzul per-
soanei de a da relaţii pentru stabi-
lirea identităţii sale sau organiza-
rea de petreceri private în spaţiul 
public, în proximitatea imobile-
lor cu destinaţia de locuinţe.

 Amenzi mai mari pentru 
repetarea faptelor 

 Tulburarea liniştii locuitori-
lor este sancţionată cu 200 - 1.000 
lei, dar repetarea faptei, în inter-
val de 24 de ore, este sancţionată 
cu amendă între 500 și 1.500 de 
lei sau 50 - 100 de ore de activităţi 
în folosul comunităţii.

 Tulburarea liniştii locatari-
lor în orele de odihnă de zgo-
mote provenite din localurile 
sau din sediile persoanelor ju-
ridice, din locuinţele persoa-
nelor fi zice este în continuare 
sancţionată cu amenzi cuprinse 
între 500 - 1.500 lei. În cazul în 
care fapta este repetată, amen-
da creşte, fi ind  cuprinsă în-
tre 2.000 - 3.000 lei sau cu muncă 
în folosul comunităţii.

 Amenzile pentru petrecerile 
private în spaţii publice pot ajun-
ge la 2.000 - 3.000 de lei, iar în ca-
zul în care fapta este repetată, se 
poate ajunge şi la 6.000 de lei.

 Conform poliţiştilor, legea 
instituie reguli clare şi transpa-
rente referitoare la procedurile 
de legitimare, control corporal, 
al bagajelor sau al vehiculului. 
De asemenea, sunt prezentate 
condiţiile în care o persoană poa-
te fi  condusă la sediul poliţiei şi 
situaţiile în care poliţistul poate 
utiliza forţa, respectiv sunt in-
troduse garanţii suplimentare 
pentru respectarea drepturilor 
cetăţeanului.

 Poliţistul are dreptul să soli-
cite persoanei care face obiectul 
legitimării să ţină mâinile la 

vedere şi, după caz, să renunţe 
temporar la mijloacele ce pot fi  
folosite pentru un atac armat.

 Totodată, conform IGPR, 
polițistul are dreptul să condu-
că o persoană la sediul poliţiei, 
atunci când: nu s-a putut stabili 
(pe loc) identitatea acesteia ori 
există motive verosimile pentru 
a bănui că identitatea declarată 
nu este reală sau documente-
le prezentate nu sunt veridice; 
din cauza comportamentului, 
locului, momentului, circum-
stanţelor, ori bunurilor afl ate 
asupra sa, creează motive vero-
simile pentru a bănui că pregă-
teşte sau a comis o faptă ilegală; 
prin acţiunile sale periclitează 
viaţa, sănătatea sau integritatea 
corporală, a sa ori a altei persoa-
ne, sau ordinea publică; luarea 
unor măsuri legale, pe loc, ar pu-
tea crea un pericol pentru aceas-
ta sau pentru ordinea publică.

 Persoana este condusă la cea 
mai apropiată unitate de poliţie 
la care se poate realiza identifi -
carea sa, verifi carea situaţiei de 
fapt şi, după caz, luarea măsuri-
lor legale.

 Verifi carea situaţiei de fapt 
şi, după caz, luarea măsurilor 
legale faţă de persoana condusă 
la sediul poliţiei se realizează de 
îndată, fără a depăşi opt ore de la 
momentul iniţierii deplasării.

 În situaţia în care identitatea 
persoanei nu a putut fi  stabili-
tă, din motive obiective, terme-
nul de opt ore se poate prelungi 
cu perioada necesară stabilirii 

identităţii, verifi cării situaţiei 
de fapt şi, după caz, luării mă-
surilor legale, fără a depăşi 12 
ore de la momentul iniţierii de-
plasării. Vechea lege prevedea 
un termen de 24 de ore.

 Drepturile persoanei 
reţinute 

 Se introduc garanţii pentru 
persoana condusă la sediul poli-
ţiei, aceasta având următoarele 
drepturi: de a fi  informată cu 
privire la motivele conducerii la 
sediul poliţiei, înainte de iniţi-
erea măsurii; de a fi  informată 
cu privire la drepturile ce-i re-
vin; de a contesta măsura dispu-
să; de a fi  asistată de un avocat 
şi de a comunica direct cu aces-
ta; de a solicita informarea unui 
membru de familie sau a altei 
persoane pe care o indică; de a 
fi  asistată de un medic; de a-i fi  
informaţi părinţii, tutorele sau 
reprezentantul legal, dacă este 
vorba de un minor; de a pri-
mi o copie a procesului-verbal 
întocmit cu această ocazie.

 De asemenea, poliţistul are 
dreptul de a pătrunde, în ori-
ce mod, într-o locuinţă sau în 
orice spaţiu delimitat ce apar-
ţine ori este folosit de o per-
soană fi zică sau juridică, fără 
consimţământul acesteia sau al 
reprezentantului legal, pentru a 
salva viaţa sau integritatea 
cor porală a unei persoane, dacă 
există indicii ca în acel spaţiu 
este o persoană afl ată în peri-
col. .

AMENZI MĂRITE ŞI PUTERI SPORITE PENTRU POLIŢIŞTI  .  MODIFICĂRI

Bărbat 
omorât 
de cai,             
în pădure

MARAMUREȘ. Un bărbat 

de 32 de ani, din Maramureş, a murit 

după ce a fost călcat în picioare de 

cai, în pădure. Tânărul se afl a într-o 

zonă greu accesibilă, pe drumul spre 

Creasta Cocoşului, zona Budeşti 

– Cavnic, conform digi24.ro. Nu se 

ştie exact cum a ajuns omul să fi e 

victima unui astfel de accident, însă 

atunci când salvamontiştii l-au găsit, 

acesta avea pulsul foarte slab. În ciuda 

intervenţiei unui elicopter al SMURD, 

bărbatul nu a răspuns manevrelor de 

resuscitare.  . R.B.

 OPT TRENURI        

AU FOST AFECTATE                   

DE UN INCENDIU
HUNEDOARA. Loco-

motiva unui tren care tracta 40 

de vagoane cisternă goale a 

ars, în noaptea de sâmbătă spre 

duminică, în judeţul Hunedoara. 

Şapte trenuri de marfă şi unul de 

călători, cu 30 de oameni, au fost 

afectate. Potrivit reprezentanţilor 

Inspectoratului pentru Situaţii 

de Urgenţă (ISU) Hunedoara, 

incendiul a fost anunţat puţin 

după miezul nopţii. Locomotiva a 

luat foc între localităţile Merişor şi 

Băniţa. Vagoanele cisternă tractate 

erau destinate transportului de 

produse petroliere. Din fericire însă, 

acestea erau goale. Cei peste 20 

de pompieri care au intervenit au 

reuşit să stingă fl ăcările în patru 

ore, intervenţia fi ind difi cilă. A fost 

restricţionat trafi cul feroviar în 

zonă, trenul de călători fi ind oprit în 

gara din Petroşani. „Prin eforturile 

pompierilor s-a reuşit localizarea 

şi lichidarea incendiului în limitele 

găsite, evitându-se dezvoltarea şi 

propagarea la vagoanele cisternă 

precum şi pericolul unor explozii. 

În urma evenimentului, nu au 

fost înregistrate victime. La ora 

prezentului comunicat (duminică 

dimineaţă – n.r.)  trenul de pasageri 

Interregio a fost repus în circulaţie”, 

spun reprezentanţii Inspectoratului 

pentru Situaţii de Urgenţă 

Hunedoara.  .R.B. AR
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pamfl et în versuri
IMUNITATE  (cod roşu de îngheţ)

Sunt cel mai subţire rahat cu prerogative

de pe străzile ţării mele şi ale oraşului meu,

 am discipoli cu grămada, râvnesc la mai mare,

unii mă ocolesc, alţii mă gâdilă ca pe-un zeu!

Sunt cel mai tare rahat cu/fără portofoliu 

din toate ungherele patriei mele sărace,

fac prozeliţi şi valuri şi atmosferă împuţitoare 

mai rău decât cocseria, odihnească-se în pace!

Sunt cel mai serios rahat dintre ciracii mei, 

miros adevărat, cum se cuvine şi cum se cade,

locuiesc exact cum şi pupăza din tei,

sunt contaminant, însă mă bucur de imunitate!

Umblu deghizat, port capul gol cu mustaţă, 

sunt înfi pt ca un băţ într-un rahat mărmurit!

hai, spor la muncă...eu am treabă mare – 

gata, că am îngheţat ca un...membru de partid!

SUBMARIN COSORESCU 

Vocea cetăţeanului, vocea politicianului
GALAŢIUL ÎN IMAGINI 

Gălăţenii au ieșit în număr mare u

la Hora Unirii, pe 24 ianuarie 

foto Sorin Pană

Vergiliu Vals, directorul Direcţiei Servicii u

Comunitare de Utilităţi Publice din Primăria Galaţi, 

a avut cele mai multe deplasări externe în 2019

u  Şi dacă ar fi  ajuns virusul de 
laborator din China pe meleaguri 
covurluiene, tot n-ar fi  avut spor. 
Ne-am fi  tratat cu toţii, fără cozi 
și fără nervi, la Spitalul Judeţean. 
I-am fi  putut ajuta și pe asiatici...
u Cine poate să creadă că la 
Wuhan va fi  construit un spital 
în numai șase zile, așa cum 
a ordonat Partidul Comunist 
Chinez? E doar propagandă, se 
știe foarte bine în România că 
șase zile durează numai pentru a 
schimba tonerul din imprimanta 
care ar urma să listeze proiectul 
pe baza căruia se va aștepta un 
an și jumătate Certifi catul de 
Urbanism. Apoi, cam peste alţi 
doi-trei ani pot începe lucrările, ca 
să fi e sistate la numai câteva luni 
după. 
u Când un autobuz din Galaţi 
ia foc, încă un virus din China 
plesnește de ciudă. Nu se mai 
poate răspândi, nu poate lăsa 
urmași.  
u Sperăm ca nici podul peste 
Dunăre, de la Brăila, să nu fi e 
fi nalizat, iar încetinirea activităţii 
de la baza acestui proiect ne dă 
speranţe. Toată ziua s-ar plimba 
chinezii cu mașinile pe deasupra 
Dunării, ar veni de la Măcin cu tot 
felul de bacterii și microbi. 
u Drumul de ocolire a 
municipiului Galaţi pare să 
fi e istorie. Adio, coronavirus 
nenorocit!  . (Corona)Vin Rușii 

ultrascurte
Şase zile? 
Doar să schimbi 
tonerulCoronavirusul: Galaţiul, 

izolat de 30 de ani 
 Orașul nostru este complet 

izolat de restul lumii, la fel cum 

se întâmplă cu mari metropole 

din China, lovite de blestemul 

coronavirusului ucigaș. 

Totuși, nu mai avem motive 

de supărare, iată că înţelegem 

abia acum, în 2020, cât de bine 

am reușit să ne baricadăm 

în calea molimelor omenirii.  

Băștinașul cu revelaţii 
Trebuie să admitem că unele 

proverbe autohtone au fost inven-
tate doar ca să iasă la număr, cel 
mai penibil dintre ele fi ind urmă-
torul: “Să-i dea Dumnezeu româ-
nului mintea cea de pe urmă!” 
Sau o fi  doar zicătoare, însă ideea 
este aceeași. Al nostru, urmașul 
lui Decebal și Traian, manifestă 
deseori pragmatism și este mai 
conservator și decât însuși londo-
nezul. E adevărat, trebuie să aibă 
ceva de câștigat din asta. În sud-
estul ţării, dacul și romanul au 
avut de-a face cu o specie aparte, 
astfel că în regiune a luat naștere 
un român atipic, băștinașul lovit 
de revelaţii, vizionarul cu puţine 

clase. De pildă, municipiul Galaţi, 
cu toate că întregul judeţ se cere 
inclus în ecuaţie, a luat încă de 
acum trei decenii măsuri ca să 
preîntâmpine răspândirea coro-
navirusului apărut abia în anul 
2020! Nemaipomenit. 

 Picătura românească 
Iată unul dintre motivele pen-

tru care chinezii au fost prinși pe 
picior greșit: în mileniul al trei-
lea, bătrânul fl uviu Dunărea este 
încă traversat cu bacul la Galaţi 
și Brăila. Este că nu v-aţi gândit, 
alde Chan și Lee? V-aţi cam gră-
bit cu tehnologia: omul nu tre-
buie tentat de păcatul călătoriei, 
subconștientul său are nevoie 
de picătura românească. Nţ, nu 
mai e chinezească de prea mul-
tă vreme, iar mai-marii zonei au 
avut din 1990 un plan foarte bine 
făcut. Aeroportul este doar o po-
veste, ca să nu iasă discuţii că nu 
se gândește cineva la dezvoltarea 
acestei aglomerări urbane, auto-
strada pare tot un basm. Și dacă 
ar apărea un asemenea drum de 
mare viteză, care ar aduce cu el 
toate nenorocirile globului, el ar 

trece pe la Focșani, nu pe la noi. 
De ce să ne îmbolnăvim noi? Să 
plângă mama lor, nu mămica.  

 Interzis pe la Focșani? 
Primăria Galaţi a luat decizia 

în luna decembrie a anului trecut 
să desfi inţeze și liniile de tramvai 
din oraș, tot ca să mai stăm pe 
acasă. 

Explicaţia ofi cială e din alt 
fi lm, ni se spune că vor fi  moder-
nizate rutele. Normal, suntem 
încă în Uniunea Europeană și nu 
putem să vorbim pe șleau despre 
distrugerea sau subdezvoltarea (a 
se citi chiar sabotarea) propriei 
infrastructuri. 

Unul dintre angajaţii muni-
cipalităţii ne-a spus, la umbra 
anonimatului, că până și alătu-
rarea localităţilor Liești, Ivești 
și a celorlalte până la Tecuci, ca 
să-ţi piară cheful de a mai cir-
cula vreodată, face parte din 
marele plan. „Nu este deloc în-
tâmplător, deși e mai de mul-
tă vreme. Iar în scurt timp va 
fi  interzisă și artera Hanu Co-
nachi – Focșani”, a adăugat aces-
ta. . Gripa Păcii

Drumul închis u

îndeamnă la 

introspecţie, deci 

avem zilnic șansa de 

a deveni mai buni. Și, 

în contextul nebuniei 

din China, putem 

spune că suntem și 

mai sănătoși

situaţie
Fără aeroport și autostradă, mai nou și fără tramvaie

Centrul de 
tratare a 
dependenţilor 
de putere 

NOUTATE. Multe și încurcate sunt 

viciile omului. După alcool, păcănele, fl agel 

luat în vizor de însuși viceprimarul Picu Apostol 

Roman, pornografi e și droguri, la Galaţi va 

fi  tratată și dependenţa de putere. De ce să 

fi i sclavul propriei existenţe? „Pentru a avea 

un trai mai bun”, pare să vină răspunsul de 

după perdea. Rămâne să vedem cine își va 

revendica argumentaţia, politicienii locali fi ind 

invitaţi să participe la ședinţele de terapie ale 

lăcașului care va fi  ridicat în Valea Ţiglinei. Fix 

în păduricea insalubră (foto) de lângă stadio-

nul Dunărea. Așa să-i ajute Sfânta Rectifi care 

Bugetară!    .    Păcănelu Ploieșteanu

Important!
Toate materialele incluse în această pagină sunt pamfl ete şi trebuie tratate ca atare. Informaţiile prezentate în această pagină pot sau nu 
să fi e adevărate. Imaginile incluse în această pagină sunt proprietatea cotidianului „Viaţa liberă”. Toate drepturile rezervate „Viaţa liberă”.

Chiar nu 
înţeleg de ce ies și 

politicienii la o asemenea 
manifestare, că ei își dau mână 

cu mână numai din interes.              
 Ca să nu mai zic că unii                                               
nici nu știu să danseze.

Până la urmă, sunt 
reprezentantul 

municipalităţii cu cele 
mai multe călătorii în 

străinătate, deci am strâns 
cea mai mare experienţă. 

Ce-ar fi  să candidez și eu la 
Primărie?
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www.viata-libera.ro
Live:  Ştiri de ultimă oră, zi de zi

CSM Arcada - urcare 
rapidă pe primul loc, 
CSU Belor - în derivă

GHEORGHE ARSENIE 
gheorghe@viata-libera.ro 

 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

 Primul cuplaj de volei al anului, 

CSM Arcada - CSU Belor, a 

oferit publicului gălăţean două 

meciuri la extreme. Băieţii s-au 

impus în mai puţin de o oră, 

scor 3-0 (13, 13, 9) în faţa celor 

de la CS Universitatea de Vest 

Timișoara, și au urcat pe primul 

loc în clasamentul Diviziei A1, în 

timp ce fetele au pierdut, în set 

decisiv (11-15), cu studentele de 

la ”U” Cluj. 

Campionii au abordat meciul 
cu toată convingerea în victorie, 
pe care și-au adjudecat-o în mai 
puţin de o oră de joc efectiv. An-
trenorul Sergiu Stancu a demon-
strat încă o dată, că la Arcada nu 
evoluează titulari și rezerve, ci 
toată lumea are statutul de jucă-
tor! Sâmbătă, tehnicianul gălă-
ţean a început meciul cu CS Uni-
versitatea de Vest Timișoara cu 
un ”sextet” mai puţin obișnuit, 
dar care și-a făcut cu prisosinţă 
treaba, neţinând cont că dincolo 
de fi leu se afl ă o echipă situată în 
subsolul clasamentului, cu doar 4 
puncte. În aceste condiţii, scorul 
a ”curs” numai în favoarea echi-
pei noastre, care s-a impus cu un 
clar 3-0 (13, 13, 9).

 Evoluţia scorului a arătat câte-
va egalităţi, doar în prima parte a 

actului inaugural, până la 6-6, iar 
de aici în teren s-a afl at o singură 
echipă. Setul I: 4-4, 6-6, 10-6, 14-9, 
17-10, 25-13; setul II: 3-1, 7-2, 11-5, 
16-6, 20-9, 25-13: setul III: 5-0, 7-2, 
11-4, 21-7 și 25-9.

 A arbitrat un cuplu ieșean, 
Cornel Gorban și Alexandru 
Puni, care avea să ofi cieze și me-
ciul fetelor.

 Echipa aliniată: Matei, Tal-
pă, Carrasco, Terzici, Cuciurea-
nu, noua achiziţie - ucraineanul 
Gorcianiuk - Cabrera (libero). Au 
mai fost folosiţi doar doi jucători: 
Cristudor și un al doilea ”libero”, 
tânărul Florin Gheorghe.

 Cel mai efi cient jucător al CSM 
Arcada a fost Matei, cu 17 puncte, 
din care 8 ași. El a fost secondat 
de Talpă 9 puncte, Cuciureanu 8 
p, Carrasco 7 p, Terzici 4 p, Gorcia-
niuk 5p și Cristudor 2 puncte.

”Știam că echipa din 
Timișoara, cu tot respectul cuve-
nit lor, dar trebuie să fi m serioși 
cu noi, că nu este cea mai bună 
formaţie din campionat, dar era 
ideal pentru noi să putem rula 
întregul lot pentru a ne pregă-
ti pentru meciurile importante 
care urmează”, ne-a mărturisit 
antrenorul gălăţenilor.

 În urma succesului de sâm-
bătă, CSM Arcada a urcat pe 
locul 1, cu 32 de puncte, devan-
sând formaţia Dinamo, care a 
pierdut în faţa celor de la VM 
Zalău, ambele având câte 29 de 
puncte, pentru locurile 2 și 3 în 
clasament.

 În următorul meci, sâmbă-
tă, Arcada va juca în deplasare, 
la Câmpia Turzii, un alt meci 
care nu le poate pune probleme 
gălăţenilor.

 Până atunci însă, miercuri, 
CSM Arcada va juca în Cupa 
CEV, la Galatasaray Istanbul, în 
optimile de fi nală ale competiţiei 
europene.

 Surpriză neplăcută 
în derbiul studentelor 

La startul meciului dintre CSU 
Belor Galaţi și ”U” Cluj se între-
vedea o singură învingătoare, 
pentru că gazdele erau pe locul 
6, cu 19 puncte, iar clujencele 
pe locul 9, cu doar 9 puncte. La 
aceste cifre se adăuga și avanta-
jul terenului propriu, precum și 
sprijinul publicului, iar ecuaţia 
era deja rezolvată.

 Pe teren, însă, lucrurile au stat 
cu totul diferit. Echipa noastră, 
care nu-și regăsește cadenţa din 
turul campionatului, parcă este o 
altă grupare în retur, nu a reușit 
decât rareori să realizeze ceea 
ce își propusese. Multe greșeli la 
preluare, în special, precum și în 
celelalte faze au făcut ca jocul să 
nu meargă. De ”vină”, credem că 
a fost și jocul avântat, cu multe 
reușite ale clujencelor, excelent 
coordonate de Sabina Miclea, o 
jucătoare experimentată care a 
realizat o serie de performanţe 
cu CSU Metal Galaţi.

 Pentru fetele noastre a fost 
mult... chin și jale - ca și pentru 

suporteri - pentru mai bine de 
două ore.

 Scorul a fost 3-2 pentru oaspete, 
acestea câștigând seturile impare: 
I cu 25-21, al III-lea cu 25--22 și al 
V-a, 15-11, gălăţencele câștigând la 
scorurile de 25-18 și 25-21.

 ”Sextetul” aliniat de tehni-
cianul gălăţean: Ivana Radonjci 
(Maria Roșca), Corral Bouza, Ana-
maria Berdilă (Sorina Miclăuș), 
Roxana Iancu (Talita do Nasci-
mento), Daniela Lupescu, Boris-
lava Saykova - Andreea Ispas (Vi-
oleta Stan) - ”libero”.

 ”În momentul în care nu dez-
volţi niciun fel de joc, indiferent 
de adversar nu ai nicio șansă. Am 
avut momente foarte lungi în care 
nu am realizat mai nimic, în care 
trăgătorii noștri au fost complet 
neinspiraţi. Lipsa de comunicare, 
de atitudine, cu situaţii tehnice 
care nu se regăsesc în programul 
nostru de antrenament, dar mai 
ales în cel de joc. Este inadmisibil 
ce s-a întâmplat, fetele trebuie să 
înţeleagă că acesta nu este ritmul 
unui campionat”, a declarat Bog-
dan Paul. 

 Cele mai efi ciente au fost: 
Ivana Radonjci, Anamaria Ber-
dilă și Daniela Lupescu, cu câte 
13 puncte (din care câte un as), 
urmate de Roxana Iancu și Boris-
lava Saykova - 11 puncte, Talita do 
Nascimento 8 p, Maria Bouza 4 și 
Sorina Miclăuș un punct.

 În runda următoare, CSU Be-
lor va juca, în deplasare, la Rapid 
București. .

UNA CALDĂ, UNA RECE, ÎN DIVIZIA A1  .  VOLEI

din sportul 
gălăţean
„Tricolorii”, 
la turneul 
preolimpic

grupaj realizat de u

Gh. Arsenie, M. Petrescu

Souza, 
suspendat 
pe viaţă

TENIS. Jucătorul brazilian Joao 

Olavo Soares de Souza, fost numărul 69 

ATP în aprilie 2015, a fost suspendat pe 

viaţă de Tennis Integrity Unit (TIU) pentru 

implicare în meciuri trucate, informează 

lesoir.be. Totodată, tenismenul de 31 de 

ani, fost numărul 70 mondial la dublu, 

a fost amendat cu 200.000 de dolari 

(180.000 de euro). TIU a stabilit că Souza, 

suspendat provizoriu în martie 2019, a 

comis mai multe infracţiuni legate de 

trucarea meciurilor, între 2015 şi 2019, la 

turnee futures şi challenger organizate în 

Brazilia, Mexic, SUA şi în Cehia.  . S.B.

HOCHEI. Echipa naţiona-

lă de hochei seniori a României 

va susţine, în Marea Britanie, la 

Nottingham, califi cările preo-

limpice, runda a treia, Grupa J. 

Gălăţeanul Marius Trandafi r îl va 

seconda, pe banca tehnică, pe 

slovacul Julius Penzez (antre-

norul CSM Corona Brașov), iar 

ucrainienii care joacă la C.S.M. 

Galaţi Vitalii Kyrycenko, Anton 

Butocinov, atacanţi, și fundașul 

Evgheni Yemelianenko, vor evo-

lua pe gheaţă pentru România. 

Alături de România, și gazdele - 

Marea Britanie, la turneu vor mai 

participa selecţionatele Ungariei 

și Estoniei. România va juca pe 6 

februarie, cu Marea Britanie, pe 

8 februarie, va întâlni Ungaria, iar 

pe 9 februarie, România va juca 

cu Estonia. La fi nalul turneului 

echipa de pe primul loc va obţi-

ne califi carea în runda superioa-

ră a califi cărilor preolimpice.

PATINAJ. Cele două 

reprezentante ale Clubului 

Sportiv Municipal Dunărea 

Galaţi, pe care antrenorul Dorin 

Radu le-a înscris în Campionatul 

Naţional de patinaj viteză, sunt 

Daniela Istrate și Bianca Nica. 

Acestea se afl ă de câteva zile 

în Germania, la Enzell, unde 

continuă pregătirile specifi ce 

pe gheaţa patinoarului unde vor 

avea loc, peste două săptămâni, 

”Naţionalele” României. Până 

atunci, tehnicianul gălăţean își va 

duce sportivele în Italia, la Colal-

bo, la un concurs de verifi care. 

Restul sportivilor de la Dunărea 

se vor pregăti la Galaţi, sub 

conducerea antrenorului Florin 

Pădurescu: Larisa Toma, Diana 

Hanganu, Cosmina Ardeleanu, 

Maria Ivlampie, Rareș Trandafi r, 

Alexia Ţopu, Ariana Ilie și Floren-

tina Brașov. .

    uu foto Sonia Baciufoto Sonia Baciu
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 GALAŢIUL,             

DE 33 DE ORI          

CU CSM ROMAN!
HANDBAL. În Divizia 

A de handbal feminin, Seria A, 

fetele de la CSM Galaţi au susţinut 

cel de-al treilea meci cu CSM 

Roman. Ca o curiozitate, în cele 

două tururi şi un retur, elevele 

prof. Alexandrina Soare au marcat 

câte 33 de goluri în fi ecare dintre 

meciuri: 33-17 în primul tur, 33-19 

în primul retur şi acum, la Roman, 

33-21 în cel de-al doilea retur! 

Evident, la acest scor multe nu se 

pot spune. Antrenoarea gălăţeană 

a procedat la fel ca şi în celelalte 

partide: a început cu o combinată 

senioare-tineret, în primul mitan, 

şi a continuat cu jucătoarele foarte 

tinere în următoarele 30 de minute. 

Pe întregul parcurs, fetele şi-au 

văzut de joc, realizând „norma” 

de 33 de reuşite. Iată lotul prezent 

în Sala Sporturilor din Roman şi 

realizatoarele celui de-al 12-lea 

succes consecutiv din actualul 

sezon: Emilia, Anghel, Roxana 

Caragea, Ana Maria Micu – Cristina 

Gheorghe 3 goluri, Abigail Vălean 

1, Alexia Trofi n 5, Cristina Andriţa 

5, Daciana Balaban 1, Cătălina 

Cioaric 1, Lăcrămioara Câlici 4, Alla 

Şeiko 3, Ana Maria Gogu 1, Raluca 

Tănasă 2, Cristina Clisu 4 şi Tamara 

Bokarici 2. Sâmbătă, 1 februarie, 

este etapă liberă, următorul meci 

al gălăţencelor va avea loc pe 8 

februarie cu Ştiinţa Bacău, pe teren 

propriu.  . Gh. Arsenie  

tenis
Irina Bara, prima convocare la FED Cup

 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

Românca Irina Bara (24 ani, 
locul 160 WTA) a fost convoca-
tă, în premieră, în lotul echipei 
României de FED Cup, în vederea 
meciului de săptămâna viitoare, 
cu Rusia. Anunţul a venit în con-
textul în care, în acest moment, 
România are numai trei jucătoare 
în Top 100 - Simona Halep, Sorana 
Cîrstea și Ana Bodgan, dar nu va 
putea conta pe Simona Halep și 

Irina Begu, care se concentrează 
pentru JO de la Tokyo, nici pe Cîr-
stea care s-a retras, defi nitiv, din 
echipă, nici pe Mihaela Buzărne-
scu, abia revenită după o acciden-
tare, ceea ce înseamnă o misiune 
difi cilă pentru semifi nalistele de 
anul trecut. ”Pentru mine, totul e 
nou, dar sper să fi e bine, să facem 
un rezultat bun și să ne califi căm 
la Budapesta. E frumos că prima 
dată când joc în Fed Cup, o să fi e 
acasă”, a declarat Bara, pentru 
30-0, la Melbourne.

 Astfel, în funcţie de confi gu-
raţia fi nală a lotului echipei, care 
va fi  anunţată ofi cial în această 
săptămână, Irina Bara va putea fi  
o soluţie atât pentru simplu, cât și 
pentru dublu - probă în care are un 
sfert de fi nală de Slam, alături de 
Mihaela Buzărnescu (acum locul 
110), la Paris, în 2018. Irina Bara a 
evoluat în preliminariile de la Mel-
bourne, unde a pierdut în primul 
tur, dar a avut neșansa ca în acea 
săptămână programul să fi e per-
turbat de incendiile de vegetaţie.  

 Altfel, ieri s-au stabilit prime-
le sferturi de fi nală în proba femi-
nină: Asleigh Barty (cap de serie 
1) - Petra Kvitova (cap de serie 7) 
și Sofi a Kenin - Ons Jabeur.   

 Noaptea trecută, Simona Ha-
lep - cap de serie 4 - urma să joace 
împotriva belgiencei Elise Mer-
tens (a 16-a favorită) pentru un 
loc în ”sferturi”, Anett Kontaveit 
cu Iga Swiatek, Garbine Muguru-
za cu Kiki Bertens (cap de serie 8) 
și Angelique Kerber cu Anastasia 
Pavlyucenkova. .

România, 
califi cată     
la Tokyo

JO. Echipa feminină de tenis de masă 

a României s-a califi cat, vineri, la Jocurile 

Olimpice de la Tokyo, după ce a învins 

formaţia Indiei cu scorul de 3-2, în meciul 

decisiv din cadrul turneului preolimpic 

de la Gondomar (Portugalia). Punctul 

victoriei a fost adus de Daniela Monteiro 

Dodean, care a învins-o pe Manika Ba-

tra. Prin califi carea echipei României la 

JO 2020, ţara noastra a califi cat și două 

sportive în proba de simplu de la Tokyo.    

România a ajuns acum la 53 de sportivi 

califi caţi la JO 2020 până în acest mo-

ment.  . S.B.

Încă o victorie încântătoare
MARIAN CĂPĂŢÎNĂ 
marian.capatina@viata-libera.ro 

 Echipa de hochei CSM 

„Dunărea” continuă să-şi 

încânte suporterii, obţinând o 

nouă victorie, cu scorul 4-2 (1-1, 

2-0, 1-1), în faţa unui adversar de 

top din Campionatul Naţional,  

cu Corona Braşov. 

 După ce în urmă cu o săptă-
mână au obţinut punctaj maxim 
din dubla de pe teren propriu cu 
redutabila ACSH Gheorgheni, 
hocheiştii antrenaţi de Vadim 
Şakraiciuc şi Cornel Chiriţă au 
câştigat, sâmbătă, şi prima con-

fruntare din „dubla” cu deţină-
toarea titlului de campioană, 
Corona Braşov. 

 Finalistele precedentei ediţii a 
Campionatului Naţional au oferit 
un meci foarte frumos, alternând 
perioadele de dominare, cele ale 
formaţiei gălăţene fi ind mai lun-
gi, asta oglindindu-se în scorul 
fi nal. 

 Corona a deschis scorul în 
minutul 12, formaţia gălăţeană 
egalând după două minute, prin 
Kiricenko (pasă decisivă Maxim 
Rybalko), întrându-se în prima 
pauză cu scorul 1-1. 

 În repriza secundă, CSM 
„Dunărea” a jucat mai bine ca 

adversara şi a punctat de două 
ori, prin Puşkariov (primul gol 
pentru echipa gălăţeană înscris 
de hocheistul cu multe sezoane 
în NHL şi KHL) în min. 23, din 
pasa lui Mihail Rybalko, şi prin 
Zabludovski (min. 27, pase Puş-
kariov şi Kiricenko). Ambele au 
fost înscrise tot din superioritate 
numerică, efi cienţa celor de la 
CSM „Dunărea” în power-play (3 
superiorităţi din şase fructifi ca-
te) fi ind decisivă în desemnarea 
câştigătoarei.

 Ultimul act a fost început în 
forţă de Corona, cu patinaj în mare 
viteză, iar hocheiştii gălăţeni au 
rezistat cu brio şi au reechilibrat 

repede jocul. Emoţiile publicului 
s-au amplifi cat când mai erau trei 
minute şi jumătate, după ce Co-
rona Braşov a redus la minimum 
diferenţa, dar CSM „Dunărea” a 
gestionat foarte bine fi nalul şi a 
făcut 4-2 cu 56 de secunde înain-
tea fi nalului, Neznamov marcând 
de la centrul terenului în poarta 
goală, oaspeţii forţând în acele 
momente prin înlocuirea porta-
rului cu un jucător de „câmp”.

 Al doilea meci la Galaţi dintre 
cele două echipe urma să aibă loc 
ieri-seară. .

CSM „DUNĂREA”, SUCCES ÎN FAŢA CAMPIOANEI  . HOCHEI

online

  u foto Sonia Baciu
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Coronavirusul, 
mai contagios decât 
se aşteptau specialiştii
 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Ministrul Sănătăţii din China, 

dr. Ma Xiaowei, a dezvăluit noi 

informaţii despre coronavirusul 

Wuhan: el poate fi  transmis chiar 

şi atunci când nu dă simptome. 

Astfel, se confi rmă faptul că 

transmisia virusului este mult 

mai rapidă decât se aşteptau 

specialiştii, relatează CNN. 

 Un consilier al agenţiei de 
sănătate din Statele Unite spu-
ne că noile informaţii schimbă 
complet toată strategia pe care 
guvernele lumii trebuie să o aibă 
în ceea ce priveşte coronavirusul. 
„Când am afl at aceste informaţii 
am realizat că asta înseamnă că 
virusul este mult mai contagios 
decât am crezut iniţial”, a spus 
dr. William Schaffner, consilier 

la Centrele pentru Controlul şi 
Prevenţia Bolilor. Dacă Ma are 
dreptate, atunci virusul se afl ă 
într-o constantă evoluţie, iar, 
timp de două săptămâni, oame-
nii ar fi  putut să îl răspândeas-
că fără ca măcar să ştie că s-au 
îmbolnăvit. Coronavirusul a 
ucis deja peste 50 de persoane 
în China şi a infectat mii. El s-a 
răspândit până în Franţa, Cana-
da şi Statele Unite. Într-o con-
ferinţă de presă, duminică, Dr. 
Jennifer Layden, epidemiolog de 
la Departamentul de Sănătate 
al guvernului statului Illinois, a 
declarat că femeia infectată cu 
coronavirus din acest stat nu a 
avut simptome ale bolii în timp 
ce călătorea din Wuhan în SUA 
pe 13 ianuarie, fapt ce confi rmă 
informaţiile date de ministrul 
Sănătăţii chinez.

 Pe de altă parte, cercetătorii 
chinezi au anunţat că au izolat 

cu succes tulpina noului tip de 
coronavirus care a provocat zeci 
de decese în centrul Chinei. Reu-
şita lor reprezintă o etapă cruci-
ală în procedura de creare a unui 
vaccin, informează DPA, citat de 
Agerpres. Xu Wenbo, directorul 
Institutului pentru boli vira-
le din cadrul Centrului pentru 
Controlul şi Prevenirea Bolilor 
din China, a făcut acest anunţ 
duminică într-o conferinţă de 
presă. Tot duminică, autorităţi-
le din provincia Guangdong din 
sudul Chinei au emis un decret 
prin care i-au somat pe toţi rezi-
denţii să poarte măşti medicinale 
atunci când ies din locuinţe, în 
contextul eforturilor complexe 
depuse de ofi cialii chinezi pentru 
a preveni răspândirea virusului 
pe teritoriul ţării.

 Sunt peste 2.000 de cazuri de 
infecţie cu noul coronavirus la ni-
vel mondial, cele mai multe fi ind 

în China, iar bilanţul deceselor a 
ajuns la 56, potrivit unor date fă-
cute publice duminică, informea-
ză Reuters. Președintele chinez 
Xi Jinping a avertizat sâmbătă, în 
cadrul unei reuniuni a Biroului 
Politic Permanent al Partidului 
Comunist, că „situaţia este gra-
vă” în China.

 Se crede că noul virus ar fi  
apărut anul trecut într-o pia-
ţă în care se vindeau fructe de 
mare din centrul orașului Wu-
han, care vindea ilegal pește și 
apoi s-a extins în alte orașe din 
China, inclusiv Beijing și Shan-
ghai, precum și în Statele Unite, 
Thailanda, Coreea de Sud, Japo-
nia, Australia, Franţa și Canada. 
Organizaţia Mondială a Sănătăţii 
a fost la un pas să declare sta-
re de urgenţă de sănătate. Unii 
specialiști au dubii dacă autorită-
ţile din China pot ţine epidemia 
sub control. .

BILANŢUL VICTIMELOR CREŞTE CONTINUU  .  CHINA

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

Gestul Reginei Elisabeta a 
II-a Marii Britanii de a-i acorda 
un nou titlu prinţului William 
în Adunarea generală a Bisericii 
Scoţiei este privit ca o răsplată 
pentru nepotul care a rămas lân-
gă familie în timpul discuţiilor 
privind îndepărtarea cuplului 
Harry și Meghan de privilegiile 
regale. Noul titlu acordat prin-

ţului William ar fi  fost un lucru 
normal în alte circumstanţe, 
dar la o săptămână după ce au 
fost luate ultimele hotărâri pri-
vind separarea prinţului Harry 
și a soţiei sale, Meghan Markle, 
de familia regală, sunt comen-
tatori care interpretează gestul 
ca pe o „recompensă” pentru 
prinţul care a rămas apropi-
at familiei. William, duce de 
Cambridge, va prelua funcţia de 
Înalt reprezentant al coroanei 

în Adunarea generală a Bisericii 
Scoţiei. El va îndeplini astfel di-
ferite funcţii ceremoniale și va 
efectua vizite oficiale. 

De-a lungul vremii, și alţi 
membri ai familiei regale au 
mai ocupat acest post, prinţesa 
Anne, prinţul Charles și prinţul 
Edward. 

Postul reprezintă rolul de 
protector și membru al reginei 
în biserica naţională reformată 
din Scoţia. Regina își numește 

anual reprezentantul pentru 
această funcţie.

Prinţul Harry (35 de ani) şi 
fosta actriţă americană Meghan 
Markle (38 de ani) au anunţat la 
începutul anului că vor renunţa 
la calităţile de membri impor-
tanţi ai Casei Regale. Conform 
noului aranjament, Harry va 
rămâne prinţ, iar cuplul îşi va 
păstra titlul de duci de Sussex, în 
timp ce îşi începe o nouă viaţă, 
departe de Marea Britanie. .

O nouă controversă în familia regală britanică

Cea              
mai rea 
pisică              
din lume

ADOPŢIE. Un adăpost pentru 

animale din SUA a postat pe reţelele de 

socializare un anunţ de adopţie pentru 

Perdita, cea mai „rea” pisică. Potrivit 

anunţului de adopţie, unul dintre cele 

mai enervante defecte ale Perditei este 

faptul că îi amăgeşte pe oameni să 

creadă că vrea să fi e luată în braţe şi 

mângâiată, însă imediat ce este atinsă 

începe să mârâie şi să „scuipe”. O altă 

caracteristică a celei mai afurisite pisici, 

conform anunţului de adopţie, e „să te 

privească în sufl et până ce te simţi inca-

pabil să mai fi i fericit vreodată.“  . C.L.

 ÎNREGISTRARE 

COMPROMI-

ŢĂTOARE PENTRU 

TRUMP
DEZVĂLUIRE. O 

înregistrare audio în care 

Donald Trump ar cere demiterea 

ambasadoarei americane în Ucraina 

a fost publicată de postul ABC 

News. În cazul în care se va confi rma 

autenticitatea înregistrării, atunci 

va fi  mai clar faptul că apropiaţii 

lui Donald Trump au încercat să 

o demită pe Marie Yovanovitch. 

Aceasta era considerată un obstacol 

în eforturile administraţiei de a presa 

Ucraina să-l investigheze pe Joe 

Biden, posibil contracandidat al lui 

Trump în alegerile prezidenţiale din 

toamnă.  .C.L. 

 „CROCODILUL 

GOLFULUI”, 

SPÂNZURAT
IRAN. Iranul a executat un 

trafi cant de droguri prolifi c în 

regiunea persană, cunoscut sub 

numele „Crocodilul Golfului”, după 

o operaţiune care a durat câţiva 

ani, scrie BBC. Trafi cantul, în 

vârstă de 36 de ani, a fost arestat 

alături de complicii săi, în timpul 

unei transport a 100 de tone de 

droguri pe cale maritimă. Potrivit 

autorităţilor, trafi cantul acţiona 

sub diferite pseudonime şi era 

cunoscut drept conducătorul 

uneia dintre cele mai mari reţele 

de trafi c de stupefi ante din 

regiune. Ceilalţi membri ai reţelei 

au fost condamnaţi la ani grei de 

închisoare sau amendă. În Iran, 

trafi cul de droguri internaţional este 

pedepsit cu moartea.  .C.L. AR
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Noul model al declaraţiei 
unice, publicat 
în Monitorul Oficial
 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Modelul Declaraţiei unice, valabil 

în 2020, a fost publicat pe 23 

ianuarie în Monitorul Ofi cial. 

Declaraţia unică se completează 

și se depune la Fisc de către 

majoritatea persoanelor fi zice 

care obţin venituri extrasalariale 

nete anuale cel puţin egale 

cu 12 salarii minime brute 

pe economie. De asemenea, 

declaraţia trebuie completată şi 

depusă și de către persoanele 

fi zice care vor să se asigure la 

sistemul asigurărilor sociale 

de sănătate, chiar dacă nu 

realizează venituri fi scalizate. 

Declaraţia unică trebuie depusă 

până pe 15 martie 2020. 

 „Rolul declarației este de regu-
larizare a impozitului pe venit pen-
tru anul 2019, ocazie cu care even-
tualele impozite și asigurări sociale 
datorate pentru acest an se achită 
până pe data de 15 martie 2020. De 
asemenea, declarația se va depune 

pentru veniturile estimate și asigu-
rările sociale pentru anul 2020”, a 
explicat consultantul fi scal Adrian 
Bența pentru hotnews.ro.

Noul formular al declaraţiei 
unice aduce câteva noutăţi, infor-
mează economica.net A fost elimi-
nată secțiunea despre impozitul 
pe veniturile din jocuri de noroc 
şi au fost introduși indicatorii 
„Câștig” și „Venit impozabil” în ca-
zul câștigurilor din transferul de 
monedă virtuală sau veniturilor 
impozabile ca urmare a cesiunii 
de creanţă. A mai fost introdusă 
o rubrică referitoare la veniturile 
realizate în străinătate și care sunt 
scutite de impozit în România, în 
baza unui acord internațional la 
care România este parte.   Conform 
lui Adrian Benţa, veniturile care 
impun depunerea declaraţiei uni-
ce sunt următoarele: a) activităţi 
independente, pentru care venitul 
net se stabileşte în sistem real, pe 
baza datelor din contabilitate; b) ve-
nituri din drepturi de proprietate 
intelectuală, cu excepţia contribu-
abililor pentru care impozitul se 

reţine la sursă; c) cedarea folosinţei 
bunurilor, pentru care venitul net 
se stabileşte în sistem real sau pe 
baza cotelor forfetare de cheltuieli; 
d) activităţi agricole pentru care ve-
nitul net se stabileşte în sistem real; 
e) piscicultură şi/sau silvicultură; f) 
transferul titlurilor de valoare şi 
orice alte operaţiuni cu instrumen-
te fi nanciare, inclusiv instrumente 
fi nanciare derivate, precum şi din 
transferul aurului fi nanciar; g) alte 
surse, pentru care contribuabilii au 
obligaţia depunerii declaraţiei.

 Persoanele fi zice care au reali-
zat în anul 2019 (sau care estimează 
că vor realiza în anul 2020) veni-
turi extrasalariale cumulate (din 
activități independente, dividende, 
cedarea folosinței bunurilor etc.), a 
căror valoare depășește plafonul 
de 12 salarii minime brute ga-
rantate în plată la data depunerii 
declarației, datorează contribuția 
la asigurările sociale de sănătate în 
procent de 10 la sută. Pentru anul 
2019, când salariul minim brut 
a fost de 2.080 lei, suma datorată 
este de 2.496 lei. Pentru 2020, când 

salariul minim brut pe economie 
a urcat la 2.230 lei, suma datorată 
este de 2.676 lei. Această sumă se 
datorează chiar dacă persoana fi zi-
că are calitate de salariat și este deja 
asigurată în sistemul public de să-
nătate, precizează Adrian Benţa. 

De asemenea, plafoanele ve-
niturilor de la care se datorează 
contribuție la pensie pentru veni-
turile din activități independente 
și, după caz, drepturi de proprietate 
intelectuală sunt 24.960 lei (pen-
tru anul 2019) şi 26.760 lei (pentru 
2020). Dacă o persoană depășește 
aceste plafoane anuale și decide să 
se asigure la nivelul salariului mi-
nim, va achita contribuția anuală 
la pensie în sumă de 6.240 lei pen-
tru anul 2019 și în sumă de 6.690 
lei pentru anul 2020, mai spune 
consultantul fi scal. 

Declarația unică poate fi  depu-
să, până pe 15 martie, prin mai 
multe modalităţi: direct la regis-
tratura autorităţii fi scale, electro-
nic (prin spaţiul privat virtual sau 
prin e-guvernare.ro) sau prin poştă, 
cu confi rmare de primire. ,

TERMEN-LIMITĂ DE DEPUNERE, 15 MARTIE  .  FISCALITATE

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

Dacă, din motive justifi cate, un 
salariat nu a apucat să-şi ia toate 
zilele de concediu la care a avut 
dreptul în 2019, acestea nu sunt 

pierdute, ci se reportează. Con-
form Codului muncii, angajatorul 
este obligat să acorde concediul de 
odihnă neefectuat într-o perioadă 
de 18 luni începând cu anul urmă-
tor celui în care s-a născut dreptul 
la concediul de odihnă anual. Cal-

culând de la 1 ianuarie 2020, zilele 
de concediu de odihnă rămase din 
2019 se pot efectua până la 30 iunie 
2021. Durata minimă a concediu-
lui de odihnă anual este de 20 de 
zile lucrătoare, dar aceasta poate 
fi  şi mai mare, dacă în contractul 

individual de muncă este prevăzut 
acest lucru.

 Compensarea în bani a zilelor 
de concediu neluate în 2019 nu este 
posibilă decât într-o singură situa-
ţie, atunci când salariatul pleacă de 
la actualul angajator. .

odihnă
Zilele de concediu neluate se reportează

 INFORMATIZAREA 

ANAF, 

CU AJUTORUL 

CSAT
URGENTARE. Ministrul 

Finanţelor, Florin Cîţu, a declarat 

la Digi 24 că va solicita Consiliului 

Suprem de Apărare a Ţării (CSAT) 

să declare informatizarea ANAF și 

a Ministerului Finanţelor proiecte 

de importanţă naţională, pentru a 

putea fi  realizate prin încredinţare 

directă, cât mai repede. Faptul că 

sistemul informatic de la ANAF 

nu funcţionează este o problemă 

de securitate naţională, spune 

ministrul, care încearcă, prin 

CSAT, să ocolească birocraţia și 

funcţionarii care nu-și fac datoria. 

„Să putem merge pe încredinţare 

directă, să avem acest soft, să 

conectăm ANAF la secolul acesta 

în câteva luni, sper ca în martie, 

aprilie. Sunt oameni care sunt 

acolo care par să vrea să facă 

doar rău României. Nu există nicio 

scuză, decât rea-voinţă și poate 

și alte interese”, a spus Florin 

Cîţu. „Veniturile pe care sperăm 

să le încasăm – vorbim de zeci de 

miliarde de lei. Deci, comparativ, 

costul va fi  nesemnifi cativ. Banii 

au fost acolo tot timpul de la 

buget pentru informatizare și s-au 

cumpărat servere care stau pe 

holuri de trei ani de zile. Şi de la 

Banca Mondială. Acolo au fost 

bani de la Banca Mondială și 30 de 

milioane de la buget”, a spus mai 

spus ministrul Finanţelor.  . C.L. 

Patru 
din cinci 
locuinţe, 
neasigurate

PAID. Peste şapte milioane de locuinţe 

din România sunt neasigurate, a declarat 

Nicoleta Radu, director general al Pool-ului 

de Asigurare Împotriva Dezastrelor Naturale 

(PAID) România. „Patru din cinci locuinţe nu 

au nicio protecţie, ceea ce este îngrijorător, 

având în vedere nivelul ridicat de expunere 

la riscuri catastrofale pe care îl are Româ-

nia. Mediul rural este foarte slab protejat 

prin asigurare, deşi riscuri precum inunda-

ţiile şi alunecările de teren au o incidenţă 

ridicată în aceste zone”, a spus aceasta. În 

judeţul Galaţi, gradul de asigurare a locuin-

ţelor este de 16,94 la sută. , C.L.

www.viata-libera.ro
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 ELENA GOVAERT
elena.govaert@viata-libera.ro 

 Nu mai puţin de 300 de persoane 

care au comandat produse 

online de sărbători au făcut 

reclamaţii în perioada decembrie 

2019-ianuarie 2020, la ANPC, 

conform directorului general al 

instituţiei, Paul Anghel. Acesta a 

precizat că principalele aspecte 

reclamate au fost cu privire la 

nerespectarea termenelor de 

livrare, dar şi a neconcordanţelor 

existente între produsele primite 

şi cele comandate .

„În perioada decembrie 2019-
ianuarie 2020, la ANPC au fost în-
registrate peste 300 de reclamaţii 
care au vizat produse şi servicii 
achiziţionate online. Principalele 
aspecte reclamate au fost: abateri 
de informare privind caracteris-
ticile produsului în momentul 
încheierii contractelor, neres-
pectarea termenelor de livrare, 
livrarea altor produse faţă de 
cele comandate, livrare de pro-
duse cu defi cienţe/neconforme 
cu specifi caţiile de pe site, neres-
pectarea termenelor de ramburs, 
comportament incorect în relaţia 
cu consumatorii, nerespectarea 
termenelor de remediere, prac-
tici comerciale înşelătoare, de 
exemplu nerespectarea modului 
de calcul al preţului. Ţin să pre-

cizez că mulţi consumatori au 
reclamat, în mod special, întâr-
zieri mari la livrare, fi ind puşi în 
situaţia de a nu putea oferi cadoul 
de Crăciun decât în luna ianua-
rie. De asemenea, au avut surpri-
ze când au deschis coletul şi au 
constatat că produsul nu semăna 
deloc cu cel comandat”, a afi rmat 
Anghel.

 El a explicat că ANPC a des-
făşurat acţiuni de control vizând 
site-urile de comerţ online, prin-
tre neregulile găsite numărându-
se: „nerespectarea prevederilor/
cerin ţelor OUG nr. 34/2014, pri-
vind informaţiile precontractu-
ale, respectiv neafi şarea pe site 
a informaţiilor precontractuale, 
neconformităţi privind infor-
maţiile precontractuale înscri-
se pe website-uri, referitor la 
dreptul de retragere, condiţiile, 
termenele şi procedurile de exe-
cutare, făcându-se referire la un 
act normativ abrogat, respectiv 
OG nr. 130/2000, în loc de OUG 
nr. 34/2014, respectiv la termenul 
de retragere de 10 zile, în loc de 
14 zile”.

 Un alt aspect sesizat de in-
spectorii ANPC a fost neinforma-
rea sau informarea incompletă 
privind caracteristicile esenţi-
ale ale produselor prezentate. 
De asemenea, alte nereguli con-
statate s-au referit la faptul că, 
în cazul returnării produselor, 

unele site-uri consemnau în mod 
incorect că, “în cazul returnării 
produselor fără invocarea unui 
motiv, taxele de transport tur-
retur se suportă de către client”, 
fi ind încălcate prevederile arti-

colului 14, referitor la Obligațiile 
consumatorului în cazul retra-
gerii, din OUG 34/2014 privind 
drepturile consumatorilor în 
cadrul contractelor încheiate cu 
profesioniştii. .

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Un tânăr de 25 de ani, din 
Galaţi, s-a ales cu dosar penal şi 
riscă să ajungă în spatele gratiilor 
pentru câţiva ani după ce a fost 
prins conducând, în stare de ebri-
etate şi fără permis de conducere, 
o maşină neînscrisă în circulaţie. 
Autoturismul condus de acesta a 
fost observat de o patrulă de jan-
darmi pe strada Alexandru Măce-
laru şi pentru că a trecut de mai 
multe ori prin zonă fără a avea o 
direcţie foarte precisă, l-au oprit. 
Asta, mai ales în condiţiile în care 
maşina nu avea plăcuţe de înma-
triculare, iar şoferul nu se obosise 

să aprindă luminile de drum, deşi 
era aproape ora 22,00. Întrebat cu 
privire la lipsa plăcuţelor de în-
matriculare, tânărul de la volan 

a oferit o explicaţie cel puţin stu-
pefi antă: le-a spus jandarmilor că 
a cumpărat maşina în octombrie 
anul trecut şi că urma să o înscrie 

pe numele său abia după ce va fi  
dat examen pentru permisul de 
conducere. Motivaţia pe care a 
invocat-o pentru că circula cu 
maşina neînmatriculată şi fără 
a avea carnet a fost şi mai ilară: 
ducea autoturismul la un service 
auto, în ciuda orei târzii. 

Şirul abaterilor nu s-a termi-
nat aici, pentru că jandarmii l-au 
dus la poliţie, unde agenţii au 
constatat că avea o alcoolemie de 
0,57 la mie în aerul expirat. Ana-
lizele medicale vor atesta valoa-
rea reală a alcoolemiei tânărului 
şofer. Până atunci, el este cercetat 
pentru conducere fără permis şi 
a unui autoturism neînmatricu-
lat.  .

Ture prin oraş, fără permis 
şi cu maşina neînmatriculată 

Cum se fac     
sesizări              
la Garda           
de Mediu

POLUARE. Gălăţenii 

care vor să aducă în atenţia 

Gărzii de Mediu nereguli care 

aduc atingeri în orice fel me-

diului înconjurător, o pot face în 

mai multe moduri. Astfel, se pot 

transmite sesizări online, trimi-

ţând un e-mail la adresa elec-

tronică cjgalaţi@gnm.ro, prin 

solicitare directă, înregistrată 

pe site-ul instituţiei sau prin 

reclamaţie scrisă la următoarea 

adresă poştală: Strada Logofăt 

Tăutu nr. 24, Galaţi.  . E.G.

Peste 300 de plângeri 
la ANPC în cazul 
cumpărăturilor online

ASPECTE RECLAMATE LA PROTECŢIA CONSUMATORILOR  .  NEREGULI

CE FACEM           

CU DEŞEURILE 

ELECTRICE?
ECOSAL. Dacă doriţi să 

scăpaţi corect şi uşor de tot ceea 

ce înseamnă deşeuri electrice şi 

electronice (DEEE) sau de cele 

rezultatete din construcţii, trebuie 

să ştiţi că Serviciul Public Ecosal 

dispune de două puncte verzi 

pentru depozitarea acestora. Este 

vorba despre punctul verde din 

Micro 13B, situat pe strada Drumul 

Viilor nr.1, care funcţionează de 

luni până sâmbătă, între orele 

8,00 şi 16,00, iar duminica între 

orele 8,00 şi 12,00 şi punctul Etna, 

situat pe strada Etna nr. 29, având 

programul de luni până vineri, între 

orele 8,00 şi 16,00. Depozitarea 

a doi metri cubi de moloz este 

gratuită, după care, fi ecare metru 

cub urmând a fi  taxat cu 55,26 de 

lei fără TVA, la care se adaugă o 

taxă de cântărire de 3,51 lei fără 

TVA. . E.G. AR
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 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Un incident soldat cu rănirea 
gravă a unui bărbat care îşi face 
veacul pe străzi a avut loc sâm-
bătă seară, în vecinătatea unor 
blocuri din zona Gheorge Doja. 
Altercaţia fi zică ar fi  avut loc 
între victimă şi un alt individ, 

posibil din aceeaşi categorie, şi 
a culminat cu lovirea cu un par 
în zona capului a bărbatului. 
Câţiva martori care au observat 
de la balcoane cele întâmplate 
au sunat la 112, la faţa locului 
fi ind găsită victima. Medicii de 
pe ambulanţa care a interve-
nit de urgenţă au constatat că 
acesta avea un traumatism cra-

nian grav şi l-au transportat de 
urgenţă la spital, unde starea 
bărbatului s-a agravat şi mai 
mult, acesta intrând în comă. 
Poliţiştii Secţiei 2 nu au putut 
da însă imediat de urma agre-
sorului, care a fugit. Ei au putut 
doar să stabilească identitatea 
victimei, acesta fi ind un bărbat 
în vârstă de 48 de ani. Oamenii 

legii au deschis un dosar penal 
pentru lovire şi alte violenţe şi 
fac cercetări pentru identifi ca-
rea autorului precum şi pentru 
stabilirea circumstanţelor în 
care a avut loc incidentul. Dacă 
starea victimei se va agrava ori 
dacă aceasta va muri, încadra-
rea juridică a faptei va fi  schim-
bată. ,

alertă
Incident violent între oameni ai străzii 

Fundaţia 
„Cuvântul 
Întrupat“ îşi 
măreşte familia

VOLUNTARIAT. Fundaţia “Cu-

vântul Întrupat” îşi propune, în permanenţă, 

să aducă împreună atât copii, cât şi vârstnici, 

prin “Generaţii-Centrul Comunităţii”, derulat în 

parteneriat cu „Fundaţia Regală Margareta a 

României“ şi cu „Fundaţia Comunitară Galaţi“ 

şi fi nanţat cu sprijinul „Raiffeisen Bank Româ-

nia“, care are drept scop mobilizarea vârstnici-

lor care să facă voluntariat în sprijinul copiilor. 

Săptămâna trecută a avut loc întâlnirea cu un 

grup de voluntare senioare, hotărâte să le ofere 

copiilor sprijin la teme, cât şi să participe la 

diferite ateliere creative, devenind membre ale 

inimoasei familii “Cuvântul Întrupat”. , E.G.

Caravană medicală 
pentru sătenii 
din Cărăpceşti
 ELENA GOVAERT
elena.govaert@viata-libera.ro 

 În comuna Corod există un 

sat uitat de lume. Este vorba 

despre Cărăpceşti, localitate 

în care bătrânii şi copiii, poate 

cei mai vulnerabili din punct de 

vedere medical, nu au acces la 

programe şi servicii specializate.  

 Preotul Vasile Boldeanu, care, 
încă din anul în care a preluat 
parohia, a dat dovadă de multă 
dăruire şi jertfă, a urmat cursuri 
de specialitate, fi ind în prezent 
şi asistent medical pentru cei pe 
care îi păstoreşte. Nevoile local-

nicilor sunt, însă, mult mai mari 
decât posibilităţile unui singur 
om, motiv pentru care Galaţi 
4x4.ro şi Ambulanţa Privată 
CMO Galaţi au hotărât să vină în 
sprijinul lor. Au început, astfel, 
pregătirile pentru Caravana Me-
dicală, un eveniment pus la cale 
de Marius Bucur, proful de prim 
ajutor, preotul Vasile Boldeanu şi 
doctorul Cristian Onişor. Aceştia 
îşi propun ca în cadrul evenimen-
tului care va avea loc pe data de 20 
martie, cel puţin 60 de persoane 
să benefi cieze de un examen eco-
grafi c, spirometric şi EKG.

 Pentru a ajunge la timp şi pen-
tru a reuşi să efectueze şi alte de-

terminări paraclinice, organiza-
torii au nevoie de implicarea unui 
număr cât mai mare de oameni 
binevoitori. Astfel, cadrele me-
dicale care vor să facă parte din 
echipă sau să afl e informaţii su-
plimentare sunt rugate să îl con-
tacteze pe Marius Bucur, la nu-
mărul de telefon 0765.389.156, în 
timp ce toţi cei care pot contribui 
cu vouchere de combustibil pot 
suna la numărul 0757.362.800.

 De asemenea, se doreşte colec-
tarea unor produse de igienă, pre-
cum şerveţele umede, săpun, gel 
de duş, şampon, pastă de dinţi, 
periuţe de dinţi (adulţi şi copii), 
cremă de mâini, pudră de corp, 

Pampers pentru adulţi, mărimile 
L şi M şi Aleze, protecţii imper-
meabile pentru pat. Produsele 
urmează să fi e distribuite per-
soanelor nevoiaşe, iar colectarea 
se face la Centrul Medical "Sf. 
Alexie“, situat pe strada Ştiinţei 
nr. 39, în intervalul orar 9,00 - 
16,00, persoană de contact Maria 
Teleoacă.

 Şi pentru ca actul medical să 
fi e încheiat cu un tratament adec-
vat, cei interesaţi vor putea adop-
ta o reţetă dintre cele prescrise 
persoanelor consultate, care, din 
cauza situaţiilor fi nanciare pre-
care, nu pot acoperi costul afe-
rent. ,

AJUTOR UMANITAR  .  EVENIMENT

TURUL ROMÂNIEI 

PENTRU               

SOCIAL-LIBERALI
IDEE. Conform unui 

comunicat de presă primit la 

redacţie, turul României 10 în 10 al 

Platformei Social - Liberale (PSL) 

a făcut un ocol prin Galaţi, vineri, 

24 ianuarie, pentru a întregi echipa, 

în drumul către Focșani, iar sala 

de ședinţe a autocarului a ajuns 

neîncăpătoare. Liderii PSL au avut 

plăcerea să împărtășească cele 

zece direcţii ale Proiectului de ţară, 

generând ample discuţii referitoare 

la pactul strategic cu investitorii, 

renașterea capitalului autohton, 

educaţie, sănătate și, în special, 

unirea regiunilor istorice ale ţării 

prin reţele de transport de mare 

viteză, specifi ce secolului XXI. “Am 

întâlnit români de bună-credinţă 

care doresc să se implice, își 

doresc schimbarea și sunt capabili 

să o producă. Noi avem misiunea 

de fi  vocea acestora și de a le 

valoriza potenţialul”, a declarat 

liderul PSL, Radu Lupaș. . G.I.M.AR
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cronologie

ianuarie

27

1756 u Se naşte WOLFGANG 
AMADEUS MOZART (m. 1791), 
celebru compozitor austriac.
1832 u Se naşte LEWIS CARROLL (m. 
1898), matematician, scriitor britanic.
1860  u Încetează din viaţă JANOS 
BOLYAI (n. 1802), matematician 
maghiar din Transilvania (s-a 
născut la Cluj), care, independent 
de rusul  Lobacevski, a creat 
prima geometrie neeuclediană.
1901  u Încetează din viaţă 
GIUSEPPE VERDI  (n. 1813), 
compozitor italian, personalitate 
proeminentă în viaţa muzicală a 
Italiei şi a lumii.
1916  u Se naşte ION HOLBAN  (m. 
1995), psiholog, eseist.
1922  u Se naşte NICOLAE PASCU, 
sculptor. A realizat, printre 
altele, bustul lui V.A. Urechia, 
amplasat, la 20 noiembrie 
1971, în curtea bibliotecii 
gălăţene ce-i poartă numele.
1936  u * Se naşte FLORIN PIERSIC, 
actor de teatru şi film, laureat cu 
Premiul ACIN, cu alte premii şi 
distincţii. Are o stea pe Bulevardul 
Celebrităţilor din Piaţa Timpului. 
* Se naşte  NICĂPETRE (PETRICĂ 
BĂLĂNICĂ) (m. 2008), sculptor.  
Din  1981, stabilit în Canada.
1942 u Se naşte ALEXANDRU 
MIRONOV, jurnalist, scriitor.
1948 u Se naşte MIHAIL 
BARISNIKOV (BARÂŞNIKOV), 
celebru balerin şi coregraf rus. 
Din 1974, stabilit în Canada.
1964 u Se naşte CARMEN 
RĂDULESCU, solistă vocală.
1968 u Se naşte BIANCA BRAD, 
actriţă, cântăreaţă. 
1972 u Încetează din viaţă MAHALIA 
JACKSON (n. 1911), cântăreaţă 
americană de jazz şi gospel.
1975  u Se naşte NARCISA SUCIU, 
cântăreaţă.
1983 u Încetează din viaţă LOUIS 
de FUNES  (n.1914), actor francez, 
regizor de film.
2010 u Încetează din viaţă J. D. 
SALINGER (n. 1919), scriitor 
american. V.G.

EXPOZIŢII 

Muzeul de Artă Vizuală  u Salonul anual al 

Filialei Uniunii Artiştilor Plastici din România.

Sala „Nicolae Mantu“ a Galeriilor de Artă  u

Expoziţia „Secole ale sturionului la Dunăre“, de 

Florian Doru Crihană.

Muzeul de Istorie - Lapidarium:  u  Expoziţiile: 

„Şcolile comunităţilor etnice din Galaţi“, „Repere 

arheologice la Dunărea de Jos“, „Civilizaţia tradiţională 

din sudul Moldovei“, „Uniforme militare româneşti 

din secolul al XX-lea“, „Ambient românesc - ambient 

european, a doua jumătate a sec. al XIX-lea - începutul 

sec. al XX-lea“, „O lume văzută prin obiectivul aparatului 

foto“, „Moda vestimentară ilustrată în fotografii. Din 

atelierele fotografilor gălăţeni de altădată“.

Casa Memorială „Costache Negri“  u

(com. Costache Negri)  Expoziţiile „Ambient 

românesc - Ambient european: Conacul de la 

Mânjina“, „Un diplomat român la Constantinopol: 

Costache Negri“.

 Casa Rurală „Ion Avram Dunăreanu“  u

(com. Suhurlui) Expoziţia „Ambient 

tradiţional românesc“.

Casa „Hortensia Papadat Bengescu“  u

(com. Iveşti) Expoziţia „Personalităţi iveştene“.

Casa Colecţiilor (Galaţi) şi Casa „Cuza  u

Vodă“  închise temporar.

Muzeul Istoriei, Culturii şi Spiritualităţii  u

Creştine Expoziţia „Mozaic etnic în lumea 

satului“.

Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii  u

„Răsvan Angheluţă“ Expoziţiile: „Cuiburile 

păsărilor migratoare“, „Minerale şi asociaţii 

minerale din România“, „Un veac de zoologie în 

România. Amintiri despre viitor“, „Pe culmile 

Carpaţilor“. Grădina Botanică, Acvariul şi 

Observatorul Astronomic - Planetariu.

BIBLIOTECI

Biblioteca „V. A. Urechia“   u la sediul central de 

pe strada Mihai Bravu, cât şi la filialele 1 şi 2: de 

luni până vineri, între orele 9,00 şi 17,00, sâmbăta 

închis, duminica deschis de la 8,00 la 13,00.

Biblioteca Franceză „Eugene Ionesco“  u  

10,00 - 14,00. 

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 

Timişoara

 3  11

Cluj

 3  -2-2

Bucureşti

7   -1-1

Galaţi

 8  22

Constanţa

 8  33

Braşov

 4   - 4- 4

Londra

 9  66

Paris

 9  88
Madrid

10  22
Roma

 15   44

Chişinău

 7  -2-2

PLOAIE. Astăzi, potrivit 
meteorologilor, cerul va fi  pre-
dominant înnorat. Temperatura 
va atinge valoarea maximă de 
8 grade Celsius, iar pe timpul 
nopţii, mercu rul în termometre va 
coborî până la circa 2 grade Cel-
sius. Şansele de precipitaţii sunt 
de 70 la sută. Vântul va sufl a slab, 
cu o viteză de până la 10 kilometri 
pe oră. Presiunea atmosferică va 
oscila în jurul valorii de 763 mm 
coloană de mercur, iar umiditatea 
va atinge 88 la sută.  . surse 

online

meteo 27 ianuarie România & Europa 
Galaţi
Soarele

răsare

 37:35 am

apune

 55:07 pm

Wilhelm de Orania, 
regele Angliei: 1689-1702

Wilhelm de Orania (născut 14 
noiembrie 1650 - decedat 8 martie 
1703), după ce în anul 1677 s-a că-
sătorit cu Maria, fi ica lui Iacob al 
II-lea, Parlamentul englez i-a ofe-
rit guvernatorului Wilhelm al III-
lea de Orania, la 28 ianuarie 1689, 
Coroana Angliei, devenind regele 
Wilhelm al III-lea al Angliei, în 
urma „Revoluţiei glorioase”.

Când în iunie 1688, lui Iacob al 
II-lea i s-a născut un fi u, englezii 
şi-au dat seama că prin naşterea 
acestui principe de Wales, siste-
mul lui Iacob nu va dispărea prin 
moartea sa.

Prin urmare, în faţa intenţiilor 
vădite ale regelui de a reinstaura 
absolutismul, forţele  politice din 
Anglia s-au coalizat  împotriva lui 
şi l-au detronat printr-o lovitură 
de stat, pe care istoricii englezi o 
numesc „Revoluţia glorioasă”.

Pentru acest lucru au apelat la 
Wilhelm de Orania, care în fruntea 
unui corp expediţionar a debarcat 
la Torbay, în 5 noiembrie 1688, şi 
s-a îndreptat spre Londra.

Regele Iacob al II-lea a fost ne-
voit să fugă în Franţa, după ce, 
de supărare, şi-a aruncat sceptrul 
în râul Tamisa. Astfel, tronul ră-
mânând vacant, Parlamentul l-a 
oferit lui Wilhelm de Orania, la 
începutul anului 1689.

Lorzi ecleziastici şi mireni, 
precum şi Camera Comunelor, 
întruniţi la Westminster, au 
statornicit ca Wilhelm şi Maria, 
prinţ şi prinţesă de Orania sunt şi 
rămân proclamaţi rege şi regină 
ai Angliei, ai Franţei şi Irlandei şi 
a teritoriilor care depind de ele.

„Legea Drepturilor” [Bill of 
Rights”] votată în februarie 1689, 
dădea putere de lege, prin confi r-
marea Parlamentului, declaraţiei 
pe care Wilhelm şi Maria o făcu-
seră în momentul debarcării în 
Anglia şi detronării lui Iacob al 
II-lea Stuart. 

Astfel, autorităţile regale nu 
puteau suspenda legile sau dis-
pensa de lege sau executarea 
lor fără acordul Parlamentului. 
Balanţa între puterea parlamenta-
ră şi cea regală au fost reglementa-
te în favoarea Parlamentului, de-
venind principiu constituţional.

În timpul celor aproape trei de-
cenii ale restauraţiei monarhiei, 

controversele politice au generat 
constituirea  în Anglia a primelor 
partide politice din istoria euro-
peană - o altă instituţie specifi că a 
sistemului  politic  modern. 

Ele  au  fost  partidele  denumi-
te  „tory”  [moderat, precursor al 
celui conservator de mai târziu] 
şi „whig” [mai avansat, anun-
ţând  liberalismul din veacul al 
XIX-lea].

Regele Wilhelm de Orania 
[1689-1702] a realizat trecerea de 
la monarhia ereditară, de drept 
divin, la monarhia parlamenta-
ră, limitată, în care drepturile 
şi libertăţile cetăţenilor erau ga-
rantate.  . V.G.

portret
Repere istorice

tel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460441

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/314000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţului 0236/411099

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/311333

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 0236/413929

Starea Civilă 0236/307747

Dispecerat iluminat public 0751/586462

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: dispecerat - 0236/311018

 0236/473100/120

 relaţii cu publicul - 0236/473151

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 

ELECTRICA (Galaţi) 929

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0236/423983

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475678

 0236/475768

 fax 0236/411613

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013
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VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

S-ar putea să vă loviţi de tot felul 

de obstacole şi să aveţi senzaţia 

că pedalaţi în gol.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

Nu reuşiţi să vă adunaţi şi să vă 

respectaţi programul. 

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

Pe plan fi nanciar, începeţi să vă 

redresaţi.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

Nu este exclus să vă schimbaţi 

planurile pentru a da o mână de 

ajutor unui cunoscut.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

Se pare că sunteţi agitat toată 

ziua din cauza neînţelegerilor cu 

un partener de afaceri.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

S-ar putea să fi ţi dezamăgit 

pentru că nu v-a ieşit o afacere 

aşa cum speraţi.

LEU 

23 iulie - 22 august  

Se prea poate ca un prieten să vă 

propună un al doilea serviciu.

FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Este o zi favorabilă relaţiilor 

sentimentale.

BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

Din cauza nerăbdării, s-ar putea 

să fi ţi agitat şi să vă daţi peste 

cap tot programul. 

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

În ceea ce priveşte activitatea 

profesională şi afacerile, vă 

recomandăm să fi ţi mai prudent. 

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

Aveţi ocazia să faceţi 

cunoştinţă cu persoane care 

vor juca un rol important în viaţa 

dumneavoastră.

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

Stresat de problemele 

fi nanciare, s-ar putea să jigniţi o 

persoană apropiată.

horoscop
27 ianuarie

fi lmul zilei
LUNI, 27 IANUARIE  

CURIERUL 2
PRO TV. ora 20,30, acţiune, Franţa, 2005

Cu: Jason Statham, Kate Nauta.  u La rugămintea unui prieten de-al său, 
Frank părăseşte Franţa şi se instalează la Miami, ca şofer personal al bogatei 
familii Billings. Deşi puţine fiinţe pe lumea aceasta sunt capabile să-l mai 
surprindă, Frank tocmai a dat peste una: Jack Billings, în vârstă de 6 ani, pe 
care îl duce şi îl aduce de la şcoală. În mod neaşteptat, Frank se ataşează de 
băieţel, iar când acesta este răpit porneşte o cursă nebunească pentru a-l găsi 
şi pentru a zădărnici planul răpitorilor de a pune în circulaţie un virus fatal. 

07:00 Matinal

08:00 Matinal

09:00 Matinal

10:00 Ca’n viaţă

11:00 Teleshopping

11:30 Yanxi, palatul suspinelor 

(R)

China, Dramă, Istoric
12:30 Între cer şi mare

13:00 1989-Decembrie Roşu (R)

14:00 Telejurnal

14:55 Vorbeşte corect!

15:10 Maghiara de pe unu

17:00 #Creativ (R)

17:35 Yanxi, palatul suspinelor

China, Dramă, Istoric
18:35 Nadine

19:30 Vorbeşte corect! (R)

19:40 Sport Meteo

20:00 Telejurnal

21:00 România 9

22:00 Down the Road. Aventura

23:00 Istoria mafi ei irlandeze

00:00 Telejurnal

00:30 Zigzag prin istorie

Marea Britanie, Istoric
01:00 Nadine (R)

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

13:00 Ştirile Pro Tv

14:00 Lecţii de viaţă

15:00 La Măruţă

17:00 Ştirile Pro Tv

18:00 Ce spun românii

19:00 Ştirile Pro Tv

Ştiri externe şi locale, 
politice, sociale şi 
economice, prezentate de 
Andreea Esca.

20:30 Curierul 2

Franţa, Acţiune, 
Crimă, 
Thriller

22:15 Afaceri necurate

SUA, Acţiune, 
Aventuri

00:00 Ştirile Pro Tv

00:30 Marea Mahmureală 2 (R)

SUA, 
Comedie

02:00 Lecţii de viaţă (R)

03:00 Vorbeşte lumea (R)

05:00 Ce spun românii (R)

06:00 Ştirile Pro Tv

07:00 Observator

08:00 Neatza                                           

cu Răzvan şi Dani

12:00 Observator

14:00 Nuntă cu scântei

16:00 Observator

17:00 Acces direct

19:00 Observator

20:00 Poftiţi pe la noi:                        

Poftiţi la muncă

22:45 Băieţi de oraş

23:45 Xtra Night Show

01:00 Divergent (R)

2014, SUA, Acţiune, 
Aventuri, Romantic, SF

03:00 Alex Rider -                             

Micul spion (R)

2006, Marea Britanie, 
SUA, Germania, Acţiune, 
Aventuri, Familie, Thriller

07:30 Teleshopping

08:15 Pastila de râs

08:45 Teleshopping

09:15 Dragoste ºi ură

Turcia, Dramă
11:00 Puterea dragostei

12:00 Ştirile Kanal D

13:00 În căutarea                           

adevărului (R)

15:00 Teo Show

17:00 Puterea dragostei

19:00 Ştirile Kanal D

Ştirile Kanal D conectează 
zi de zi telespectatorii 
la realităţile sociale, 
economice, politice şi 
mondene, din perspectiva 
omului şi pentru omul 
obişnuit.

20:00 Survivor Romania

23:00 Vulturii de noapte (R)

01:00 Ştirile Kanal D (R)

02:00 Puterea dragostei (R)

04:30 În căutarea adevărului (R)

06:00 Teleshopping (R)

06:30 Pastila de râs

06:45 Ştirile Kanal D (R)

08:10 Un artist numit dezastru

SUA, Comedie, Dramă
09:55 Tolkien:                                   

Dincolo de poveste

SUA, Biografic, Dramă
11:50 Venom

SUA, Acţiune, Horror, SF
13:40 Dragoste cu sare ºi piper

Dramă
15:05 Aquaman

Australia, SUA, Acţiune
17:25 Hai, că sunt belea!

China, SUA, Comedie
19:15 Batwoman

SUA, Acţiune, Aventuri, 
Crimă, Dramă, SF

20:00 Outsider

SUA, Thriller
21:00 Avenue 5

SUA, Comedie, SF
21:30 Larry David,                                 

inamicul public nr. 1

SUA, Comedie
22:05 Animale Fantastice: 

Crimele lui Grindelwald

00:15 Þeapă în stil american

SUA, Crimă, Dramă

08:00 Oanapp

09:00 Documentar 360° Geo (R)

10:00 Câştigă România!

11:00 Glasul inimii (R)

SUA, Dramă
11:50 Poate nu ştiai

12:00 Telejurnal TVR 2

12:40 Teleshopping

13:00 Cultura minorităţilor

13:30 Campionatul European de 

patinaj artistic

16:00 Glasul inimii

SUA, Dramă
16:50 Poate nu ştiai

17:00 România…în bucate

17:40 În direct cu viaţa

18:45 Sport

19:00 Telejurnal TVR 2

19:35 E vremea ta!

20:10 Impostoarea

Canada, Thriller
21:50 Discover România

22:00 Secrete de război

SUA, Documentar
23:00 Câştigă România! (R)

00:10 Oraºul destinaþiei fi nale 

(R) SUA, Dramă

TVR 1 PRO TV ANTENA 1 

KANAL D HBO TVR 2 

program TV luni 27 ianuarie

remember
Isaac Roberts (1829-1904)

Astronomul britanic Isaac 
Roberts s-a născut pe data de 
27 ianuarie 1829 în localitatea 
Denbigh. Când avea şapte ani, fa-
milia s-a mutat la Liverpool. Pro-
fi tând de rapida creştere a aces-
tui oraş, Roberts a intrat lumea 
afacerilor. În anul 1885, la Lanca-
shire, şi-a construit un observator 
astronomic. Folosind acest instru-
ment, a contribuit la dezvoltarea 
ştiinţei astro-fotografi ei.

A fotografi at mai multe obiec-
te celeste: Nebuloasa, Orion şi Ple-
iadele, dar marea sa fotografi e 
realizată a fost Marea Nebuloasă 

din Andromeda, M31, eveniment 
petrecut la data de 29 decembrie 
1888.

Isaac Roberts a fost membru 
al Asociaţiilor Britanici pentru 
Dezvoltarea Ştiinţei. A contribu-
it semnifi cativ la ziarul Societăţii 
Regale de Astronomie.

Şi-a continuat munca în dome-
niul astronomiei până la decesul 
său, care a survenit la 17 iulie 
1904. Prin testamentul său, Ro-
berts a donat o parte din averea 
acumulată Universităţii din Li-
verpool şi Universităţii din Ţara 
Galilor. . V.G.

CERNAVODĂ 

HÂRŞOVA 
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Cupluri ca în fi lme (fantezie)

ORIZONTAL: 1) … (Pierce; „Cele două feţe ale u

dragostei”) – Cute! 2) Omogen în compoziţie – Cod 

aeroport SUA. 3) Curele! – Afl ate în pronunţare. 4) Bătut 

strâns la război – Primul om în cosmos. 5) Lipsiţi de 

vedere – Oştile de altădată. 6) Coadă la pâine! – Baie 

de abur. 7) … (James; „Dogville”) – Toartă la coş. 8) 

Încercare de asasinat la nivel înalt – Prinse la roţi! 9) 

Locuinţă sărăcăcioasă – Apel telefonic. 10) A lucra cu 

plugul - … (Elizabeth; „Femeia îndărătnică”).

VERTICAL: 1) … (Richard; „Femeia îndărătnică”) – u

Pănură pentru suman. 2) Romanian New Live (siglă) 

– Primul la universitate. 3) Merg cu turma la stână – Dan 

Buruiană – A scăpa de smog. 4) … (Barbra; „Cele două 

feţe ale dragostei”). 5) Nava bisericii – Adresa unei 

instituţii…pe hârtie. 5) Mistuit de foc – Aurit la cap! – 

Femeia de colo. 6) Prispă închisă la ţară. 8) … (Nicole; 

„Dogville”) – Luate la vals! 9) A apela telefonic – De unul 

singur…cu cântec. 10) Examen cu excluderi.

Dicţionar: KAL.  u (Mihai Gherasim)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

sudoku
Completaţi fi ecare grilă cu toate cifrele de la  u

1 la 9, astfel încât acestea să se regăsească 

o singură dată atât în ariile de câte 9 căsuţe 

delimitate grafi c în interiorul grilei, cât şi pe 

fi ecare linie şi coloană a grilei. (Mihai Tufă)

integramă 
Ziceri… celebre!

Doamne-ajută 
(pl.)

Casap

…

…

Becul din 
tavan (!)

Unităţi de 
spionat

A bate 
cadenţa

Ultima zi de 
muncă

Maici!

Ridică din 
greu (pl.)

Trecătoare

Întreţinut 
pe jos

Dă de ales

Bune de ras

Se aude în 
ploaie

Mici!

Ţine de frig

Oameni cu 
carte

Bine crescut

Raiată!

Păr pe 
spate!

Urmat de un 
lălăit

…

Chimicale 
de adormit

Lezat

Trag la ţară

Alese după 
ureche

…

Luat cu 
forţa

Prima 
doamnă

Unge!

Puţinul ca 
atare

Sate 
răvăşite!

Petale de 
crin!

Teici pt. 
căţei!

Cută la 
fustă!

Timpul ce va 
veni

Ceai!

Aşadar

8 6

3 9 4

4 3 5

7 3 8

1

1 9 2 7 8

5 6

6 9

2 7 1 3

9 6 7

3 4 9

4 5

7 1

9 2 6

8 1

9 2 7 4

1 3 7

2 5

glume
Vasile Ghica 

1
- Doctore, e  grav?
- Da. Nu  mai  aveţi  de  trăit  
decât 10.
- Zece  ce? Ani, luni?
- 9, 8, 7... 2

- Doctore, mi-a  reuşit  
operaţia?, întreabă  pacientul  
trezit  din  anestezie.
- Eu  nu  sunt  medic. Sunt  Sf. 
Petru. 

reţeta zilei
Smoothie 
cu zmeură 
şi fulgi de ovăz

INGREDIENTE. 150 g zmeură, 1 

banană feliată, 120 ml lapte de migdale 

neîndulcit, 50 g fulgi de ovăz, 200 g iaurt 

slab, 1 linguriţă sirop de arţar.

PREPARARE. Toate ingredien-

tele se amestecă într-un bol sau într-un 

borcan, cu ajutorul mixerului vertical, 

după care băutura este gata de a fi  

savurată. Un preparat pentru micul 

dejun, care va fi  gata în doar câteva 

minute şi care îţi oferă energie pentru 

multe ore, graţie combinaţiei de cereale 

şi fructe.  . R.C.

tv
mania
De pe 
Insula Iubirii, 
naufragiaţi 
la Kanal D

u Era mai uşor cu 
seducţia. Foste ispite pe „Insula 
Iubirii”, pe Maria Ilioiu şi Andi 
Constantin i-am regăsit, cu 
surprindere, la Kanal D. Lipsiţi 
de aura seducţiei, a misterului şi 
a profunzimii simulate sau nu, 
era cât pe-aci să nu-i recunosc. 
Sâmbătă seară, la „Bravo, ai stil!” 
chiar mă întrebam cine e tânăra 
cu care se contrează Andreea 
Tonciu şi de unde-mi pare 
cunoscută. Era îmbrăcată ca o 
piţipoancă, iar Cătălin Botezatu 
tocmai îi spusese că nu-i place 
nimic din ţinuta ei, că e prea 
îmbrăcată, prea „acoperită”. Aşa 
că Maria s-a descoperit. Aproape 
de tot! O pereche de ciorapi şi 
un sacou fără nimic altceva 
peste sânii uriaşi, goi-goluţi. Ei 
bine, juriul a fost încântat! Cică 
aşa avea stil. Desigur, pentru 
fi lmele interzise minorilor. 
Contrele cu Andreea Tonciu 
au continuat însă, dovedind că 
ţăţismele fac şi ele parte din 
stil! Stilul Kanal D. Cu o oră mai 
devreme, la „Survivor Romania”, 
Andi, cu un braţ imobilizat, le 
mărturisea colegilor Războinici 
că nu se va atinge de ouă, 
recompensa câştigată, pentru 
că nu a concurat alături de ei. 
M-a impresionat sportivitatea şi 
fairplay-ul, în condiţiile în care 
ajuns în junglă, a trecut de la 
febră la probleme cu stomacul 
şi acum cu umărul. De, era mai 
uşor cu seducţia…  ,

ANCA MELINTE 
ancam@viata-libera.ro

iaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

Gh. GurăuGh. Gurău

Mediu 
marin!

(Descoperiţi 3 cupluri: 1 orizontal cu 4 vertical, 

7 orizontal cu 8 vertical şi 10 orizontal

cu 1 vertical)
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BĂRBAT 

INCONŞTIENT, 

SALVAT DE VECINI
INTERVENŢIE. În 

seara zilei de 24 ianuarie, în jurul 

orei 19,00, un bărbat în vârstă 

de aproximativ 70 de ani, din 

satul Ijdileni, a fost găsit de doi 

consăteni, inconștient, în propria 

casă. > pag. 03

CEAI                              

PENTRU                         

UN SOMN  LINIŞTIT
EFECT. Cojile de 

banane conţin o combinaţie 

uimitoare  de substanţe care 

declanşează o relaxare 

totală a organismului 

şi apoi un somn profund 

şi liniştit. > pag. 08

1

100 de lei100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note “Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului “Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna  27 ian - 1 feb 2020

4

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!

caricatura zilei
Baciu la (n)oi

Părinţii cer 
reducerea 
numărului de ore 
pentru elevi

ROXANA ARTENIE PENCIU
roxana@viata-libera.ro

Federația părinților și apar-
ținătorilor legali din România 
și Grupul civic Părinţii cer, în-
tr-o scrisoare deschisă comună 
adresată ministrului Educaţiei şi 
autorităţilor care acum lucrează 
la noile planuri-cadru din învăţă-
mântul preuniversitar, să se apli-
ce ordinul cu privire la scăderea 
numărului de ore pe săptămână 
din orarul copiilor.

„Zilele trecute au început 
discuțiile despre planurile cadru, 
adică numărul de ore și de mate-
rii pe care le vor avea elevii. S-a 
votat legea care scade numărul de 
ore pentru învățământul preuni-
versitar, însă ea nu este aplicată. 
Legea prevede “în medie” 20 de 
ore pe săptămână în clasele I-IV 
(față de 19-22 ore în prezent), 25 
de ore la gimnaziu (față de 26-

34 în prezent) și 30 la liceu. Un 
elev de gimnaziu are de parcurs 
16-18 materii săptămânal, ceea 
ce înseamnă un volum foarte 
mare de informații de memorat. 
Programul unui elev însumează 
între 5-7 ore la școală, cu pauze 
de 5-10 minute, la care se adaugă 
pregătirea individuală de acasă. 
63,5 la sută dintre elevii români 
petrec mai mult de două ore cu 
pregătirea temelor, așa cum re-
zultă și din studiul efectuat de că-
tre Ministerul Educației, în 2017. 
Această diminuare a numărului 

de ore, cât și aerisirea masivă a 
programei școlare, sunt mai mult 
decât necesare! Programul de stu-
diu al unui elev din România a 
devenit supraîncărcat și și-a dove-
dit inefi ciența, așa cum arată re-
zultatele evaluărilor, abandonul 
școlar ridicat și inadaptabilitatea 
acestora la viață reală“, se arată 
în scrisoarea semnată de organi-
zaţiile de părinţi.    .

PROGRAM SUPRAÎNCĂRCAT . SCRISOARE

Bani GREI cu

300 lei
pe săptămână!săptămână!

Premiile se revendică până la

data următoarei extrageri.

4    luni

27 ian - 1 feb 2020
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